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Utrinek srednjega 
veka v Štanjelu
OTVORITVENI VEČER FESTIVALA DNEVI STARE GLASBE 2011 V ŠTANJELU

V petek, 26. avgusta 2011, se je Grad Štanjel z glasbo, s plesom, 
petjem in z rokodelskimi mojstri vrnil v srednjeveški čas. Topel 
avgustovski večer je bil zaznamovan z otvoritvijo festivala Dnevi 
stare glasbe 2011.

Ustvarjalno središče Abram iz Pedrovega nad Branikom je v so-
delovanju z Občino Komen pripravilo otvoritev festivala s po-
poldanskim in večernim dogajanjem v duhu srednjega veka. Da 
se je srednjeveški utrip stopnjeval vse do otvoritvenega koncer-
ta, so v popoldanskih urah poskrbeli mojstri starih obrti s prika-
zom rokodelskih spretnosti, ki so se odzvali povabilu Rokodelske 
delavnice Vitez. Videli smo lahko oblikovalce stekla, vitražev, ob-
delovalce kamna in tiste, ki svoje ideje žgejo v les. Razstavljav-
ke iz sosednje Italije so na les slikale ikone. Obiskovalci pa so si 
lahko na stojnicah ogledali tudi, kako se izdeluje stare igrače. Na 
štanjelskem gradu so se poleg rokodelcev predstavili še domači 
ponudniki s svojimi izdelki.
Prav na ta dan je v Štanjelu svoja vrata odprla Rokodelska de-
lavnica Vitez, ki bo obiskovalce vsak konec tedna pozdravila iz 
vhodnega grajskega stolpa. Otvoritev so v srednjeveškem slogu 
z razgrnitvijo zastav izvedli župan Občine Komen, g. Danijel Bo-
žič, direktor Obrtnega centra restavratorstva – Ocra, d. o. o., g. 
Stanko Vitez, ter kustosinja Goriškega muzeja, ga. Inga Miklavčič 
Brezigar. 
Od 16. ure dalje so bila odprta vsa razstavišča v starem Štanjelu. 
V Grajžarjevi hiši je svoje grafike razstavljala domača ustvarjalka 
Vlasta Markočič, v Storževi galeriji pri Stanarjevih pa je bila na 
ogled razstava likovnih del Antona Rupnika. Stalna zbirka Lojzeta 

Spacala je bila odprta dlje, kot je to običajno v poletnih mesecih. 
Izjemoma so si lahko obiskovalci brezplačno ogledali razstavo slik 
ex tempora ob lanski žetvi sivke Vtisi Krasa ter občudovali lep raz-
gled s Stolpa na vratih. V prvem nadstropju Kvadratnega stolpa se 
je predstavila Akademija za srednjeveške študije Jaufre Rudel iz 
Gradišča pri Soči. Prikazana so bila srednjeveška oblačila, glasbila, 
srednjeveška kulinarika ter njihovo delovanje. V tretjem nadstro-
pju pa je podjetje Alukomen d. d. iz Komna razstavljalo muzejsko 
opremo skupaj z likovnimi deli umetnika Petra Abrama.
Vrhunec petkove otvoritve je bil večerni koncert glasbenega an-
sambla Dramsam iz sosednje Gorice, ki se že skoraj 30 let ukvar-
ja z raziskovanjem in izvajanjem predbaročne glasbe in plesa. 
Ansambel so spremljale plesalke Compagnia del Bontempo iz 
Gradišča pri Soči s plesom Gibanje planetov in duha v koreogra-
fijah plesov 15. stoletja. 
Večer se je, kot se za tak srednjeveški dogodek spodobi, zaklju-
čil s predstavitvijo in pokušino jedi, kakršne so v takratnih časih 
okušali na grajskih dvorih. Predstavitev jedi je potekala v okolju 
Kraške hiše in galerije pri Valetovih v pripravi Akademije za sre-
dnjeveške študije Jaufre Rudel iz Gradišča pri Soči. Pri predstavi-
tvi so sodelovali kraški vinarji.
Druženje se je v prijetnem vzdušju nadaljevalo še dolgo v noč, 
ko so bakle v Štanjelu ugasnile in tako sklenile večer, ki je vse 
obiskovalce prepričal, da je grajski Štanjel pravi kraj za tovrstne 
prireditve.

Besedilo: Helena Kosmina in Marijana Furlan (TIC Štanjel)
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Redno letno športno srečanje Društev diabetikov 
Krasa in Notranjske v Sežani

V soboto, 18. junija 2011, ob 9. uri smo se člani Društva diabe-
tikov Sežana in člani Društva diabetikov Ilirska Bistrica zbrali na 
športnem srečanju pri Domu upokojencev Sežana. 
Po jutranjem pozdravu in malici smo pričeli z balinanjem in igra-
njem šaha. V balinanju so tekmovale četvorke – tako moške kot 
ženske. Srečanje je bilo športno in prijateljsko, izidi pa izenačeni. 
Po končanih igrah smo ob dobrem kosilu nadaljevali srečanje 
s pogovorom o razmerah in težavah sladkornih bolnikov in si 
izmenjali izkušnje, povezane s to boleznijo, manjkala pa ni niti 
pogovor o drugih stvareh, vezanih na bolezen. Društvi dobro 
sodelujeta, zato bo naslednje leto srečanje v Ilirski Bistrici.

Besedilo: Vojko Turk
 

Mladi kraški planinci v Krnskem pogorju
Poletje je najlepši čas za obisk višjih predelov našega čudovitega 
gorskega sveta. To dobro vedo tudi mladi planinci, ki vsako leto 
z veseljem pričakujejo vabilo na tabor, ki ga tradicionalno pripra-
vljamo v okviru Mladinskega odseka Planinskega društva Sežana. 
Tokrat nas je pot zanesla med prelepe vršace Krnskega pogorja. V 
tednu med 4. in 9. julijem 2011 je enaindvajset osnovnošolcev in 

srednješolcev uživalo v planinskih turah in ostalih gorniških aktiv-
nostih, v pristnem stiku z neokrnjeno naravo. Pri tem smo jim bili v 
pomoč mentorici Danijela Batič Kavčič in Agata Perdec, mladinski 
voditelj Luka Jedrejčić ter planinska vodnika Matej Trobec in Andrej 
Bandelj.
Iz baznega tabora, Doma pri Krnskih jezerih, smo se vsak dan 
podali na enega od bližnjih vrhov in uživali prostrane razglede z 
Velike Babe, s Šmohorja, z Bogatina in s Krna. Stikali smo za ostanki 
soške fronte in delali družbo tisočerim ribam v Krnskem jezeru. 
Med orientacijskim tekom smo spoznavali gorniške veščine in se 
pomerili v različnih družabnih igrah. Še enkrat lahko zapišemo, da 
je tabor zelo dobro uspel, kar gre pripisati tudi naklonjenemu vre-
menu in gostoljubju osebja v domu. V prvi vrsti pa gre pohvaliti 
zanimanje mladih za aktivno preživljanje prostega časa v gorah, 
ki ga bomo v Planinskem društvu Sežana podpirali tudi v bodoče. 
Že sedaj razmišljamo o planinskem taboru v prihodnjem poletju. 

Besedilo: Andrej Bandelj

Prostovoljci Rdečega križa in krvodajalci v Podravju
Veliko je priložnosti, ko naši prostovoljci in krvodajalci pomaga-
jo ljudem in tako uresničujejo poslanstvo Rdečega križa. Malo, 
veliko premalo pa je trenutkov, ki si jih vzamemo za skupna dru-
ženja, spoznavanja in izmenjavo izkušenj. 
Že pred štirimi leti smo si obljubili, da si bomo enkrat na leto 

vzeli čas zase in si skupaj ogledali kakšen delček naše prelepe 
domovine.
Tokrat smo odkrivali lepote in kulturnozgodovinsko dediščino 
Podravja s središčem na Ptuju.
Izlet smo začeli v jutranjih urah z vodenim ogledom znameni-
te cerkve Marije Zavetnice s plaščem na Ptujski Gori, ki velja za 
biser gotike na Slovenskem. Pot nas je vodila čez pobočja Ha-
loz, zasajena z vinogradi in gozdovi. Privoščili smo si krajši oddih 
na kozjerejski kmetiji, kjer so nam pripravili pokušino izdelkov 
iz kozjega mleka. Potovanje smo nadaljevali proti Ptuju na mo-
gočen ptujski grad nad mestom in si ob razlagi vodiča ogledali 
muzejske zbirke. Sprehodili smo se skozi srednjeveško mestno 
jedro. Obiskali smo Ptujsko klet in si ob kozarčku vina ogledali 
multivizijsko predstavo o zgodovini vinogradništva in vinarstva 
na tem koncu. Dan smo zaključili s kosilom na priznani turistični 
kmetiji v Srednjih Slovenskih goricah. 
Poslovili smo se polni lepih vtisov in z željo po še več podobnih, 
pristnih srečanjih.

Besedilo: Dora Sedmak
Foto: Dora Sedmak 
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»... In pesem je zazvenela na Štrekljevem borjaču ...«
Po letih 2007 in 2009 so se pevci MePZ Gorjansko ter člani in pod-
porniki Razvojno kulturno turistično športnega društva Gorjansko 
odločili, da ponovno izvedejo prireditev, posvečeno zborovske-
mu petju, ki traja tri večere, in nosi ime »... in pesem je zazvenela 
na Štrekljevem borjaču ...«. Dr. Karel Štrekelj ima za vas Gorjansko 
ogromen pomen, zato so organizatorji hoteli poleg ponudbe kva-
litetnega pevskega programa publiko seznaniti še z njegovim ži-
vljenjem in delom. Zaradi nestanovitnega vremena je letos pesem 
zazvenela v dvorani v Gorjanskem, kar pa je poslušalcem omogo-
čilo še tesnejši stik z glasbo.
Prvi večer, v soboto 11. junija, je bil posvečen ženskim zborom. Led 
so prebile pevke  Ženskega pevskega zbora Rože pod vodstvom 
Andreje Rustja, ki deluje že 25. leto in je edini ženski pevski zbor re-
gistriran v sklopu Zveze kulturnih organizacij Nova Gorica. Po črnski 
duhovni skladbi so se predstavile še s slovenskimi in eno izraelsko 
ljudsko pesmijo. Opazno je bilo, da pevke uživajo v petju, zato so 
s publiko takoj vzpostavile stik. Zatem so oder prepustile Vokalni 
skupini Grlica Budanje iz Budanj pod vodstvom Katarine Kodele 
Zadnikar, ki so s čisto izgovorjavo in z intonančno točno interpreta-
cijo še močneje pritegnile pozornost poslušalk in poslušalcev.
Drugi večer, v nedeljo 12. junija, so zidove dvorane pretresli mo-
gočni glasovi dveh moških sestavov. Prvi se je predstavil komaj 
letošnjega januarja ustanovljeni Oktet Volnik iz zamejskega Saleža 
z umetniškim vodjo Walterjem Lo Nigrom. Svojo kakovost so upra-
vičili z zahtevnimi interpretacijami z velikimi poudarki na dinamiki 

pesmi. Drugi nastopajoči je bil številčnejši Moški pevski zbor Kras 
iz Opatjega sela, ki ga vodi Pavel Pahor. Poleg ljudskih pesmi so 
zapeli še eno latinsko in eno baskovsko. Homogenost, kvaliteto 
in odprtost zbora so poslušalci nagradili z bučnim aplavzom, kar 
je bil še večji povod, da so koncert končali s slavno skladbo Žabe 
Vinka Vodopivca.
Tretji večer, v soboto 18. junija, sta nastopila dva mešana pevska zbo-
ra. Prvi je bil domači MePZ Gorjansko pod vodstvom Zulejke Deve-
tak, drugi pa Komorni pevski zbor Mysterium iz Kranja pod vodstvom 
Urške Fabijan. Noben zbor ni pustil publike ravnodušne. Gorjanci so 
začeli z lahkotnejšimi in otožnejšimi skladbami ter se poslovili s hitrej-
šimi in bolj poskočnimi. Mladi Kranjčani pa so skozi pesmi pokazali 
svojo željo po napredku in dovršenosti, saj so točno zapetim notam 
dodali veliko občutka. Zadnji večer niza koncertov je kraško-gorenj-
ska naveza zaključila s skladbo Dajte, dajte.
Vse tri večere je program povezovala Nataša Birsa, ki je prva dva ve-
čera skupaj z Loredano Mezinec, zadnjega pa s Pavlo Jakopin priredi-
tve začinila s komičnimi in poučnimi predstavitvami dr. Karla Štreklja. 
Jezikoslovec in zbiratelj ljudskega gradiva je v svojem življenju zbral 
kar 8686 pesmi, od te-teh so jih letos poslušalci lahko slišali le dobrih 
deset. Mnogo jih ostaja še neprebranih in nihče ne ve, katere bodo 
zazvenele čez naslednji dve leti na Štrekljevem borjaču.

Besedilo: Dane Božič
Foto: Petra Mezinec

Kulturno

Naša pesem tudi v druge evropske države
V prvi polovici letošnjega junija je pevska skupina Kulturnega 
društva Karla Štreklja, ki jo sestavljajo Herta Sorta, Maja Petelin in 
Mateja Petelin ter ob spremljavi Katje Sorta na brač, po izboru RTV 
Slovenija zastopala našo državo na Folk festivalu Evropske zveze 
radijskih postaj (EBU). Festival je namenjen spoznavanju smernic 
in življenja ljudske glasbene kulture različnih evropskih narodov. 
Po besedah mag. Simone Moličnik, urednice za ljudsko glasbo 
na prvem radijskem programu RTV Slovenija, so se za naš pevski 
sestav odločili zaradi čistega, svetlega petja in zaradi očarljivega 
občutka za zvočno homogenost in uglašenost sozvočij. Izboru 
je botroval zanimiv način predstavljanja naše ljudske dediščine, 
ki jo dekleta gojijo v bolj ali manj izvirni obliki ter umetniško do-
delani sodobni predelavi. 
Na nastop v Opatiji so se pripravljale zelo odgovorno, saj so 
morale pripraviti 50-minutni program. Poleg priredb kraških 
ljudskih pesmi so pele tudi pesmi drugih slovenskih pokrajin. 
Pevske priredbe sta pripravili Herta in Mateja, priredbe za brač 
je napisala Neža Žgur. 
Pred odhodom na festival so na RTV Slovenija posneli promocij-

sko zgoščenko, hrvaški nacionalni radio pa je snemal večerni na-
stop v Opatiji, ki se je odvijal tako rekoč sredi morja – na pomolu. 
Pevke so po nastopu med drugim povedale, da ne bodo nikdar 
pozabile občutkov ob petju pesmi Smo Slovenke …
Nad nastopom naših pevk in tamburašice so bili uredniki nacio-
nalnih evropskih radiev navdušeni. Posnetek glavnega nastopa 
v Opatiji je naročilo kar 18 evropskih držav!
Našim puncam iskreno čestitamo!

Besedilo: predsednik KD Karla Štreklja Vid Sorta
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Uspehi skupine Be funky
V vikendu med 1. in 3. julijem 2011 je v mestu Slagelse na Dan-
skem potekalo evropsko prvenstvo v plesih break-dance, elec-
tric boogie in hip-hop. Na tekmovanju je sodelovalo okrog 3000 
tekmovalcev iz cele Evrope. 
Rezultati so zelo neverjetni, saj smo v pičlih osmih mesecih, od-
kar plešemo na Krasu, dosegli odlične uspehe.

Na državnem prvenstvu smo dosegli sledeče rezultate: 
2. mesto – Samo P. Kos electric boogie solo člani,
2. mesto – Matevž Semolič street solo mladinci,
2. mesto – Ivo Derman break-dance solo mladinci,
3. mesto – hip-hop mame street dance,
4. mesto – break-dance team mladinci The stone crew,
8. mesto – hip-hop team original člani.
 
Na evropskem prvenstvu pa smo dosegli naslednje uvrstitve:
3. mesto – Samo P. Kos electric boogie solo člani,
5. mesto – The stone crew break-dance ekipe mladinci (Tine, Ivo, 
Miran, Mani, Jure in Hugo),
5. mesto – Ivo Derman break-dance solo mladinci.
Punce in fantje, zame in za Kraševce ste carji in še enkrat čestitke 
iz vsega srca!

Besedilo: Samo Polutak Kos

Iz komenske knjižnice
(POGOVOR Z IVANOM GRBCEM IZ KoBDILJA)

Sprehod skozi življenje in navade 
preteklega stoletja
»Večino spominov je čas izbrisal, da je napravil prostor za nove 
vpise in tako so ostali živi samo najpomembnejši in, k sreči, pre-
težno samo najlepši in najdražji,« je v knjigi z naslovom Podrli 
smo ognjišče in odšli zapisal 88-letni Ivan Grbec. Knjiga ni zani-
miva le z avtobiografskega vidika, ampak nudi dober vpogled 
v dogodke prejšnjega stoletja. Predstavitev knjige je potekala v 
petek, 17. junija 2011, v Spacalovi galeriji v Štanjelu. Zbrane je 
najprej pozdravila knjižničarka Tanja Bratina Grmek iz Kosovelo-

ve knjižnice iz Sežane, ki je poleg kratkega avtorjevega življe-
njepisa prebrala tudi odlomek iz Grbčeve knjige, z avtorjem pa 
se je pogovarjal direktor novogoriške založbe Educa ter urednik 
Grbčeve knjige Štefan Krapše. 
Ivan Grbec se je rodil pri Ovčarjevih v Kobdilju leta 1923. V svo-
jem življenju je bil marsikaj. Rojen je bil kot kmet, nato je bil vpo-
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Komenska knjižnica, ki je bila v 
torek, 14. junija 2011, napolnjena 
do zadnjega kotička in so tisti, ki 
so prišli zadnji, stali tako rekoč na 
vratih, je v svoji sredi gostila do-
mačina, prof. dr. Vojka Kavčiča. 
Dr. Vojko Kavčič je Kraševec, Ko-
menc, že nekaj let pa živi in dela 
v Združenih državah Amerike. Po 
diplomi iz psihologije na Filozofski 
fakulteti v Ljubljani je na teksaški 
univerzi doktoriral iz eksperimen-
talne psihologije. Zaposlen je na 
Inštitutu za gerontologijo pri Uni-

verzi Wayne v Detroitu, Michigan, ZDA, kjer poleg zgodnje di-
agnostike Alzheimerjeve bolezni intenzivno raziskuje zaznavno 
in spoznavno staranje. 
Ob prihodu v domovino v času poletnih počitnic nam je v svo-
jem predavanju v domačem kraju spregovoril o Alzheimerjevi 
bolezni, nam bolje poznani pod izrazom demenca. Približal 
nam je do danes še vedno neozdravljivo bolezen, katere najpo-
membnejši dejavnik tveganja je vsekakor starost. Zaradi staranja 
prebivalstva število obolelih po svetu strmo narašča. Predvide-
vamo, da je v Sloveniji več kot 25.000 ljudi z boleznijo, ki se razvi-
ja in napreduje v fazah. Najbolj očitni znaki so: motnje spomina, 
najprej je prizadet kratkoročni spomin, sledi slabša orientacija v 
prostoru in času, pešanje sposobnosti za izvajanje vsakodnevnih 
opravil, osebnostne, čustvene in vedenjske spremembe, zmanj-
šana zmožnost presoje ter upad drugih intelektualnih zmožno-
sti. S predavanjem smo želeli ozavestiti ljudi o dolgoletni tabu 
temi in s tem še z dodatnimi znanji seznaniti svojce obolelih, ki 

klican v služenje italijanske vojske, po vojni je bil matičar pod 
prisilo, kasneje knjigovodja in nato uspešen računovodja, v zre-
lih letih pa se je ukvarjal s sadjarstvom, lovom in, ko so ga izdale 
noge, še s pisateljevanjem. Celo življenje pa je bil in še sedaj pri 
skoraj devetdesetih letih ostaja predvsem ponosen Kraševec. 
Knjiga Podrli smo domače ognjišče in odšli je avtobiografska 
izpoved na 235 straneh, ki ima poleg literarne tudi etnološko 
in domoznansko vrednost, je prepričan Krapše: »Branje je poleg 
tega zanimivo in sočno«. Grbec v njej, sicer preko lastnih spo-
minov, opisuje običaje, šege in navade Kobdiljcev in Kraševcev 
nasploh. Opisuje večni boj med otroki iz Kobdilja in Štanjela, pi-
sanje na leseno tablico in na pastirske izkušnje. Iz otroštva se 
spominja arhitekta Fabianija, ki je bil takrat župan Štanjela. Ta mu 
je nekoč rekel: »Slišal sem, da rad bereš. Veš, če se boš pridno učil, 
boš morda nekoč postal župan, kot sem danes jaz«. V knjigi je 
mogoče najti še veliko drugih zanimivih dogodkov: spomine na 
delo matičarja v povojnem Štanjelu, opravljanje izpitov v nižji in 
višji gimnaziji, igranje v amaterski dramski skupini ter poklicne 
izkušnje računovodje in knjigovodje.
Naslov Podrli smo ognjišče in odšli spominja na nekaj žalostne-
ga, je opazil urednik knjige. Pisatelj na to odgovarja: »Hišo in 
dom dojemam kot nekaj svetega. Občutil sem dolžnost, da na-
daljujem z družinsko tradicijo. Vendar sem se po vojni odločil, da 
bom šel delat drugam, kar sem očetu le s težavo povedal. Vedel 
sem, da me doma čaka suša in lakota.« Svojim prednikom se je 
Grbec oddolžil s svojo prvo knjigo Ovčarjevi iz Kobdilja, ki je izšla 

v samozaložbi, svojo drugo knjigo pa posveča vnukom: »Pisal 
sem za svoje naslednike, saj si nisem predstavljal, da bodo mojo 
knjigo brali tudi drugi ljudje«. 
Ivan Grbec v teh letih, kot se rad pošali, vsako prosto minuto 
izkoristi za pisanje in prav kmalu bo luč sveta ugledala njegova 
že tretja knjiga. Res pohvalno in vredno branja. 

Besedilo: Petra Mezinec 
Foto: arhiv Knjižnice Komen

V knjižnici o alzheimerju 

se vsakodnevno srečujejo z Alzheimerjevo boleznijo.  
Ob zaključku predavanja so sledila vprašanja obiskovalcev, prof. 
dr. Kavčič pa nam je čisto za konec kot zanimivost citiral besede, 
ki jih je nekoč izrekel Nobelov nagrajenec za medicino, Drauzio 
Varelle, brazilski onkolog, da dandanes petkrat več investiramo v 
zdravila za moško potenco in ženske silikonske vsadke kot v raz-
iskave za zdravljenje Alzheimerjeve bolezni. S tem nič kaj spod-
budnim statističnim podatkom smo se poslovili in si obljubili, da 
nas prof. dr. Kavčič ponovno obišče v knjižničnih prostorih mor-
da že to jesen, ko nam bo kaj več povedal o dejavnem staranju.
Daljši članek, intervju o dr. Kavčiču se nam obeta v naslednji šte-
vilki Burje. 

Besedilo: Tanja Bratina Grmek
Foto: arhiv Knjižnice Komen
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Srčno o ljudskem petju
Pogovor z dobitnikom Štrekljeve nagrade 
mag. dr. Engelbertom Logarjem
Knjižnica Komen je v četrtek, 25. avgusta 2011, v grajskem Šta-
njelu, natančneje v Spacalovi galeriji, gostila letošnjega dobitnika 
Štrekljeve nagrade, mag. dr. Engelberta Logarja, iz Podjune na av-
strijskem Koroškem. Po pozdravnem nagovoru direktorice Koso-
velove knjižnice iz Sežane Nadje Mislej Božič se je z Bertejem (tako 
ga kličejo njegovi domači, prijatelji) o tem in onem pogovarjala 
muzikologinja in anglistka Jasna Vidakovič, njegova dobra prijate-
ljica in tudi sama dobitnica Štrekljeve nagrade za leto 2007.
Etnomuzikolog in zgodovinar mag. dr. Engelbert Logar, ki je 
na Kras prišel s svojo ženo in tremi otroki, je Štrekljevo nagra-
do prejel za posebne dosežke in življenjsko delo na področju 
zbiranja in ohranjanja slovenskega ljudskega blaga v pesmi in 
besedi. Njegovo požrtvovalno delo je še toliko bolj cenjeno in 
pomembno, ker je potekalo oziroma še vedno poteka v za Slo-
vence zelo težkih okoliščinah, tj. na avstrijskem Koroškem. Kot 
sam pravi, so se razmere v zadnjih časih nekoliko izboljšale, a 
slovenski jezik počasi izginja, saj vse več Slovencev govori le 
nemški jezik. Logar, ki je z zbirateljskim delom začel že zelo zgodaj in ki vse 

svoje moči namenja petju slovenskih ljudskih pesmi, ohranjanju 
domače besede na Koroškem ter ki s svojimi pedagoškimi pri-
jemi za prepevanje navdušuje prenekaterega tako posvetnega 
kot tudi cerkvenega pevca, je znan po zbirki osmih zvezkov Vsa-
ka vas ima svoj glas in po zbirki Pesmi in glasba z južne Koroške. 
Poleg Štrekljeve nagrade, ki mu je bila slavnostno podeljena le-
tošnjega junija v Gorjanskem, rojstnem kraju dr. Karla Štreklja, se 
Logar lahko pohvali še z državnim priznanjem Republike Avstrije 
»Walter Deutch Staatspreis«.
Prijeten klepet z nagrajencem so s svojimi pevskimi vložki obar-
vale pevke ljudskih pesmi Kulturnega društva Kraški šopek Seža-
na, vsi pa smo se po končani prireditvi preselili na grajsko dvori-
šče, kjer smo skupaj res srčno zapeli nekaj ljudskih.

Besedilo: Tanja Bratina Grmek
Foto: arhiv Knjižnice Komen

Otvoritev pravljične sezone
Komenska knjižnica je s prvim torkom v mesecu septembru 
in s strašno hudo ter nekoliko poletno, počitniško obarvano 
pravljico z naslovom Kaj je hujše od morskega psa? pričela s 
pravljičnimi uricami v novem šolskem letu. Tako se bodo vsak 
prvi torek v mesecu ob 17. uri pripovedovale pravljice za 
tiste malo bolj velike otroke, za naše najmlajše obiskovalce pa 
se bodo tako kot lansko leto vsak drugi torek v mesecu ob 
17. uri odvijale mini pravljice, ki jih bo pripovedovala Dani-
jela Pipan. Pridite in z nami ter s pravljičnimi junaki odpotujte 
v pravljične dežele …

Besedilo: Tanja Bratina Grmek
Foto: arhiv Knjižnice Komen
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			     Knjižnica 

Komen 
priporoča 

v branje
Ivan Grbec: Podrli smo ognjišče in odšli. Nova Gorica : Melior, 
Educa, 2010: osebni življenjepis, spomini Kraševca, Kobdilj-
ca Ivana Grbca

Andrej Hausky, Janez Krošelj: Maks Fabiani : Dunaj, Ljublja-
na, Trst. Ljubljana : Cankarjeva založba, 2010: najnovejša 
strokovna monografija o znamenitem Kobdiljcu Maksu Fa-
bianiju, največjem slovenskem arhitektu poleg Jožeta Pleč-
nika

Peter Kovačič Peršin: Vrnitev k Itaki : Slovenci v procesih glo-
balizacije. Ljubljana : Društvo 2000, 2010:  knjiga esejev o 
sodobnem civilizacijskem preoblikovanju svetovne družbe 
lanskoletnega dobitnika Rožančeve nagrade
                                                                     

Študijski krožek 
s knjižnim 
nahrbtnikom 
na potep 2011/12                                   
Potopisna predavanja v knjižnici v Komnu:                                                                                              
1.	srečanje: 30. september 2011: 
	 Tibet  (gostja Majda Mateta)                                                                
2.	srečanje: 14. oktober 2011: 
	 S kolesom po Afriki 3. del  (gost Marko Mohorčič)                                   
3. srečanje: 28. oktober 2011: 
	 Maroko  (gostja Tanja Godnič)                                                                 
4. srečanje: 11. november 2011: 
	 Aljaska s Kanado  (gostja Mateja Mažgan)                                            
5. srečanje: 25. november 2011: 
	 Jemen  (gostja Mateja Grmek)                                                              
6.	srečanje: 9. december 2011: 
	 Islandija  (gost Marjan Olenik)                                                               
7.	srečanje: 13. januar 2012: 
	 Utrinki Alp  (gost Andrej Bandelj)                                                              
8.	srečanje: 27. januar 2012: 
	 Amiši  (gostja Andreja Rustja)                                                                    
9.	srečanje: 10. februar 2012: 
	 Ekvador in Galapagos  (gostja Mariza Viragh)                                          
10. srečanje: 24. februar 2012: 
	 Pakistan  (gostja Ksenija Čermelj)      

VABLJENI

BurjaBurjaIz šolskih klopi

Z uspehi  okronana  celoletna prizadevanja
Ko je sonce najvišje na nebu in ogreva zemljo z največjo močjo, 
ko črički izvajajo najlepšo simfonijo in Kras dehti v vonju sivke, je 
čas za pogled nazaj, za obračun z opravljenim delom. 
Letošnji pogled je veličasten in hkrati hudo zavezujoč. Pa pojdi-
mo lepo po vrsti. Začelo se je oktobra z zaključkom dvoletnega 
projekta Po Fabianijevih poteh in geografskega projekta Pro-
spekt mojega kraja.
»To je natečaj, ki mu ni enakega v Sloveniji, pa tudi v evropskem 
in svetovnem merilu ne,« je v svojem nagovoru pred podelitvi-
jo nagrad 4. bienalnega likovnega natečaja in 1. geografskega 
natečaja v Spacalovi galeriji v Štanjelu  poudarila gospa Beatriz 
Tomšič Čerkez, docentka s Pedagoške fakultete v Ljubljani. 
Obiskovalci zaključne prireditve, nagrajeni učenci in mentorji iz 
domala vse Slovenije z ministrico za kulturo, gospo Majdo Širca 
na čelu, smo imeli zares kaj videti. Po krajšem kulturnem pro-
gramu, ki so ga sooblikovali učenci komenske in dutovske šole, 

v katerem je prvič nekaj vtisov o daljnem sorodniku, po pripo-
vedovanju none Ade, prispeval tudi trenutno najmlajši sorodnik 
znamenitega arhitekta na naši šoli, petošolec Tine Fabiani, sta 
glavni akterki projekta, likovni pedagoginji Tanja Samec in Vlasta 
Markočič, podelili nagrade učencem za najuspešnejše likovne 
kolekcije in posamična dela ter najboljše prospekte. Med 75-imi 
prospekti je najboljšega izdelala učenka naše šole, devetošolka 
Ivana Žigon.
Projekt Po Fabianijevih poteh ni ostal neopažen v širšem pro-
storu, saj si je spomladi  prislužil prestižno priznanje Zbornice 
za arhitekturo in prostor Slovenije, Ministrstva za kulturo RS, Mi-
nistrstva za šolstvo in šport RS, Ministrstva za okolje in prostor 
RS, Zavoda RS za šolstvo, Muzeja za arhitekturo in oblikovanje 
ter Fakultete za arhitekturo Zlato kocko in bil nominiran za sve-
tovno nagrado Golden Cubes Awards, ki jo podeljuje Svetovna 
zveza arhitektov.
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Nato so se začela tekmovanja iz znanj različnih predmetov in 
uspehi so kar deževali: obilica bronastih in srebrnih priznanj ter 
6 zlatih priznanj je bera, ki bi je bila vesela še kakšna večja šola. 
Z učenci in mentorji smo se veseli vsakega uspeha, še posebno 
pa smo bili ponosni na:
Gajo Humar, ki je v znanju angleščine premagala vse slovenske 
osmošolce in blestela na zaključni prireditvi s podelitvijo pri-
znanj najuspešnejšim (mentorica Darja Mihelj Škvarč),
Teo Štrekelj  z osvojenim zlatim priznanjem iz zgodovine (men-
tor Vojko Franetič), Ivano Žigon za osvojeno zlato priznanje iz 
znanja geografije (mentorica Tanja Samec), Emo Pleško za zlato 
priznanje na mednarodnem tekmovanju Genius Logicus (men-
torica Barbka Mahnič), Erika Pleška za odlično znanje matemati-
ke in osvojeno zlato Vegovo priznanje (mentorica Lucija Filipčič 
Križaj), Rožano Švara in njeno zlato priznanje iz angleščine (men-
torica Mojca Uhernik Pipan).

Daljnega leta 1968 je v takratnem Pionirskem listu začela izha-
jati Vesela šola. Od tedaj je spremenila že veliko podob, letos 
pa se je v reviji Pil (naslednici Pionirskega lista) pojavila kot po-
sebna priloga tudi s svojim spletnim portalom. Za današnje 
osnovnošolce ostaja Vesela šola s svojim tekmovanjem enako 
zanimiva, kot je bila za nas, ki smo že pred mnogimi leti drgni-
li šolske klopi. Šolskega tekmovanja se je tako udeležilo 32 
učencev centralne in podružnične šole, kar 6 učencev pa se 
je uvrstilo na državno tekmovanje. Med njimi je bil najuspe-
šnejši Tadej Uršič, ki je dobil zlato priznanje in naziv državne-
ga prvaka. Z mentorico Zdenko Lah se je udeležil zaključne 
prireditve v Ljubljani.

Manj dolgo brado ima tekmovanje Bistroum revije National Ge-
ographic Junior, ki izhaja v slovenščini od leta 2006. Že drugo 
leto zapored se je med najboljše v Sloveniji uvrstil Aleks Birsa 
Jogan, ki si je letos skupaj s Tadejem Uršičem za nagrado ogledal 
Salzburg (na tekmovanju sta se uvrstila med 8 najboljših in si 
tako prislužila nagradni izlet).
Učenci 5. razreda iz Štanjela so se z mentorico Ano Valečič 
vključili v projekt Holdinga Slovenskih  elektrarn (HSE) Modri 
Jan potuje in okoljevarstvene naloge podeljuje. Zadali so  si po-
membno nalogo – oblikovati inovativen razredni okoljevarstve-
ni projekt, t. i. Eko knjigo. Pri tem so bili zelo uspešni, saj so bili 
med 400 projekti, kolikor jih je prispelo na HSE, izbrani med 12 
tistih, ki so si z izvirnostjo, zanimivostjo, inovativnostjo in najbolj-
šo izvedbo prislužili Modro diplomo in se vpisali v Modro knjigo 

projektov HSE. Za nagrado jih je obiskal še Modri Jan in učence 
od 1. do 5. razreda  nagradil z eko animacijo.

Že tretje leto zapored se je našim učencem z mentorico Dragi-
co Ukmar Kodelja uspelo uvrstiti med 12 najboljših v Ekokvizu. 
Letos so na regijskem tekmovanju zasedli celo 1. in 2. mesto. 
Prvouvrščeni ekipi Pršuti v sestavi Jan Zavadlal, Staša Krošelj in 
Anja Slavec se je na državnem tekmovanju uspelo uvrstiti na 
odlično 5. mesto.

Prvič letos so se naši učenci udeležili tekmovanja, ki ga orga-
nizira Zveza organizacij za tehnično kulturo Slovenije – ZOTKS. 
Obe ekipi sta bili na regijskem tekmovanju zelo uspešni in sta 
si prislužili uvrstitev med najboljše v Sloveniji in se nato po-
merili na državnem tekmovanju v Murski Soboti. Ekipa s Teo 
Štrekelj, Katjano Rener in Klemenom Bandljem pod mentor-
stvom učiteljice Metke Paljk je za raziskovalno nalogo Ali vre-
me drži, kakor  pregovor, Luna veli? prejela srebrno priznanje.
Zlato priznanje pa so si za nalogo Lastnosti številskih mrež pri-
služile Tina Tragin, Ana Mezinec in Katarina Švigelj z mentori-
co, učiteljico Lucijo Filipčič Križaj. Zlata ekipa se je v sprem-
stvu staršev udeležila zaključne prireditve »ZOTKINI talenti«, 
ki jo je junija v Cankarjevem domu organizirala ZOTKS, mlade 
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raziskovalce pa je pozdravil minister za šolstvo in šport, dr. Igor 
Lukšič. 

Projekt Turizmu pomaga lastna glava je celovit sistem organi-
ziranega delovanja osnovnošolske mladine v turizmu. Vsebina 
projekta je vezana na raziskovanje turizma v domačem kraju, 
na ugotavljanje možnosti za hitrejši razvoj in oblikovanje take 
ponudbe, ki bo vzpodbudila podjetništvo in trženje naravnih 
danosti ter tudi ostale ponudbe v vseh možnih oblikah. Šola v 
projektu sodeluje že vrsto let, letos še posebno uspešno. Tako 
so na turistični  tržnici v Postojni učenci iz Štanjela pod men-
torstvom Dunje Peric in Špele Grmek predstavili nalogo Venčki 
svetega Ivana in zanjo prejeli srebrno priznanje, za raziskovalno 
nalogo Osmica mladih, ki so jo pripravili učenci iz Komna pod 
mentorstvom Martine Fabjan, pa zlato priznanje.

Da bodo pevski zbori na Komenskem imeli zanesljiv podmla-
dek, je že nekaj let več kot gotovo. Trem uspešnim pevskim 
zborom se je letos pridružil še četrti. Prizadevni in ambiciozni 
zborovodkinji Andreji Rustja je za petje uspelo navdušiti osem 
dečkov, ki so svoj pevski debi imeli na dnevu šole. Tradicionalno 
so pevski zbori v začetku junija s slovesnim koncertom zaklju-
čili uspešno pevsko sezono (srebrno priznanje OPZ Štanjel na 
regijskem srečanju šolskih pevskih zborov, bronasto priznanje  
MPZ na mednarodnem srečanju Slovakia cantat), med katero 
so dokazali, da je priznanje odličnosti Zveze kulturnih društev 
Slovenije prišlo v prave roke. 
 
Že od leta 1969 kontinuirano poteka usposabljanje mladine v 
raziskovanju lokalne preteklosti, ki ga pod okriljem ZPMS stro-
kovno vodi Komisija za delo zgodovinskih krožkov na osnovnih 
šolah po vsej Sloveniji. Naša šola je ena redkih v slovenskem pro-

storu, ki vsako leto prispeva raziskovalno nalogo na določeno 
temo. Letos je bila to Vloga žensk v zgodovini. Učenci so pod 
mentorstvom Vojka Franetiča pripravili pisni elaborat o gospe 
učiteljici Vandi Malalan in za nalogo prejeli bronasto priznanje.
Malo manj znano je dejstvo, da imamo na šoli tudi odlične špor-
tnike. V ekipnih športih so fantje ponosni na uspehe v košarki in 
nogometu, posamično pa se odlikujejo zlasti v gimnastiki. Tudi 
letos so bili pri tem najuspešnejši Jan Zavadlal (1. mesto OP VPP 
Bežigrad), Lenart Žežlina (največji uspeh – 2. mesto OP MPP Be-
žigrad), Tomi Zavadlal (največji uspeh  – 2. mesto v finalu šolskih 
tekem na orodju). Na regijskem tekmovanju v atletiki so medalje 
osvojili: Marko Lilić, Staša in Tilen Krošelj ter Meta Švagelj, ki se je 
na državnem tekmovanju uvrstila na odlično 10. mesto. 

Naj pregled uspehov zaključim s čestitkami vsem uspešnim 
učencem in njihovim mentorjem, pravzaprav s čestitkami vsem, 
kajti uspešni so bili prav vsi, vsak na svoj način, o čemer priča 100 
% učni uspeh, nadpovprečni rezultati devetošolcev na nacional-
nem preverjanju znanja, številne objave likovnih in literarnih del, 
sodelovanje na natečajih, dostojno zastopanje šole, občine in 
Slovenije v Franciji in gostoljubna gesta ob obisku vrstnikov iz 
Sarlata La Canede v Komnu. 

Uspehi učencev so rezultat podpore staršev, ki smo je bili dele-
žni vse leto in ne nazadnje tudi dobrega sodelovanja z ustano-
viteljico, Občino Komen. Vsem se v imenu učencev, sodelavk in 
sodelavcev iskreno zahvaljujem.

Besedilo: Nives Cek, ravnateljica  
Foto: arhiv Osnovne šole Antona Šibelja Stjenka                                                  

V kraških šolah znova igrajo šah
V soboto, 21. maja 2011, se je v 
komenski osnovni šoli odvijal 
šahovski turnir, ki se ga je ude-
ležilo kar 30 učencev šol iz Di-
vače, Dutovelj, Branika, Komna 
in Štanjela. Ekipe posameznih 
šol in rezervna ekipa so za ša-
hovnico sedle po pozdravnem 
nagovoru ravnateljice šole, ki 
je poudarila pomen tovrstnega 
druženja. Izpostavila je izredno 
vlogo soorganizatorja turnirja 
in mentorja posameznih ekip, 
ki je pred dvema letoma spod-
budil delovanje šahovskega 
krožka na komenski osnovni šoli. Gospod Staniša Jeverica je svojo 
ljubezen do šaha nato v letu dni uspel prenesti na mlade v šti-
rih šolah, kjer beležimo ponoven razcvet dejavnosti po več kot 
desetletnem mrtvilu. Kljub poplavi online šaha na računalniku so 
mladi z množično udeležbo na turnirju dokazali, da jim osebna 
druženja in tekmovanja še vedno pomenijo največ.
In rezultati? Zmagovalci so vsi učenci, ki so se naučili osnov mi-
selne igre, o kateri si zgodovinarji še vedno niso enotni, kdaj in 
kje je nastala. 

Na turnirju so bili prepričljivi zmagovalci kar domačini. V ekipi so 
igrali Lenart Žežlina, Tadej Uršič, Ambrož Luin, Aleks Birsa in Tine 
Božič, ki je bil hkrati tudi najuspešnejši igralec med posamezniki.
V kraljevski igri pa so za tokratno presenečenje poskrbeli šahisti 
iz Štanjela, ki so zbrali malenkost manj točk kot vrstniki z matič-
ne šole. 

                                      Besedilo: Nives Cek, ravnateljica   
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Skupaj po pravi poti

Burjica

Iz Vrtca Komen se vam tokrat oglašamo z novo pridobitvijo. V 
našo enoto se je za šolsko leto 2011/12 vpisalo več otrok, kot je 
bilo predvidenih prostih mest, zato smo skupaj z Občino Komen 
in OŠ Antona Šibelja Stijenka iskali primeren, dodaten prostor 
za še en oddelek. V OŠ so nam v uporabo prijazno odstopili še 
en razred na nižji stopnji. Z nakupom nove opreme smo prostor 
primerno uredili za najstarejše otroke. Tako smo v šolsko leto 
2011/12 zakorakali kar s petimi oddelki, od tega dvema oddel-
koma 1. starostnega obdobja, kar se je v naši hiši zgodilo prvič. 
Za dobro počutje nas vseh bomo letos skrbele Helena, Danijela, 
Darja, Branka, Agata, Alenka, Blanka, Tjaša, Mirjam in Bojana.

Mesec september je vedno namenjen uvajanju novih otrok, 
otroke, ki pa že obiskujejo vrtec, spodbujamo, da v svojo sredino 

sprejmejo novince. Tako se v tem mesecu vsi spoznavamo, pri-
lagajamo, sprejemamo drug drugega in navezujemo prijateljske 
odnose. 

Preko celega šolskega leta bomo nadaljevali z nalogami razvija-
nja samostojnosti in skrbi zase, s katerimi smo pričeli že v pre-
teklem šolskem letu, dodali pa bomo nove naloge s področja 
komunikacije in področja eko vrtca. V tem letu se bomo skušali 
še v večji meri vključevati v naše okolje, tako naravno kot druž-
beno.
Skupaj bomo premagovali ovire na poti do zastavljenih ciljev, saj 
vemo, da bomo le tako hodili po pravi poti.

Besedilo: strokovne delavke Vrtca Komen

Razvoj izletniškega turizma na komenskem krasu 
v obdobju med prvo in drugo svetovno vojno

BurjaBurjaZgodovinsko

V zgodovini kraškega turizma predstavlja izletništvo prvo obliko 
tujskega prometa, saj se popotniki in znanstveniki pri obiskova-
nju kraških pojavov, zlasti podzemnih jam, tu niso nikoli zadrže-
vali dalj časa. Naravne značilnosti Krasa so si največkrat ogledali 
spotoma, ko so odhajali oziroma se vračali iz Trsta. V Sloveniji je 
izletniški turizem napredoval ob koncu 19. stoletja, kar je pogo-
jeno z gradnjo železniških prog in izboljšanjem cestnih povezav. 
Izleti so trajali pretežno en dan oziroma največ nekaj dni in so 
zajemali najširši sloj prebivalstva. K izletniškemu turizmu lahko 
vključimo tudi romarstvo, saj so se romarji za pot v sveti kraj po-
leg romarskih motivov odločili tudi zaradi želje po potovanju, 
sprostitvi, doživljanju novih, še neznanih krajev. Slovenskemu 
kmečkemu človeku je božjepotništvo pomenilo edini način 
sprostitve in potovanja. 
Od konca 18. stoletja se je začela razvijati kultura pohodništva 
oziroma »meščanska kultura peš hoje«. Gre za zavračanje plemi-
ških izletov s kočijami in konji, ki naj bi bili namenjeni izključno 
zabavi, medtem ko je za meščanske izlete značilen motiv vrača-
nja »nazaj k naravi«. Veljalo je namreč prepričanje, da kdor gre 

peš, vidi več kot tisti, ki se pelje. To je delno pogojeno s posledi-
cami hitre industrializacije in urbanizacije, ko se mesta začnejo 
prostorsko in  demografsko širiti, onesnaževati, izgubljati zelene 
površine. Zlasti izobraženci so si prizadevali, da bi se čim več gi-
bali na svežem zraku, saj so zdravstvene razmere v mestu posta-
jale čedalje slabše. Pod vplivom romantičnih idej, ki v nasprotju 
z razsvetljenstvom poudarjajo iracionalnost in oboževanje nara-
ve, se na Zahodu začne razvoj nacionalnih parkov in posledič-
no zgodovinskih nacionalnih parkov in zavarovanih območij. V 
dnevniku Edinost (časopis Liberalno politično društvo Edinost 
iz Trsta) so leta 1927 pomen izletništva predstavili z naslednjimi 
besedami: »Izletništvo skupin, društev ali posameznikov pomeni 
način prihajanja v naravo. Namenjeno je predvsem zabavi, druže-
nju in brez posebnih telesnih težav. Tu je petje, včasih godba, pred-
vsem pa beseda in šala, ki rodi smeh. Izletništvo povezuje  družbo in 
ji  daje  priliko, da se sestane in spozna. Izletniki se vozijo po vlakih, 
z avtomobili, s kočijami itd. Obiskujejo znana lepa mesta, morje, 
nižje hribe, jame ali drugačne lepe in lahko dostopne kraje. Glavna 
vrednost izletništva je gibanje na prostem, če je izlet v naravo, ali pa 
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širjenje duševnega obzorja, če je izlet v kak znameniti kraj. V obeh 
slučajih ima duša več od telesa. Omeniti je potrebno predvsem du-
ševni počitek in vzlet misli pod svobodnim dnevom; v prostem zraku 
ali v širokem krogu gledanih lepot, umetnin, posebnosti v spremstvu 
stalne zavesti nadmoči ali drugačnega načina dela pogumnih duš. 
Izletništvo išče v duševni harmoniji svoje notranjosti zunanjo lepoto.«1 
V obdobju med svetovnima vojnama so bili enodnevni izleti na 
Kras značilni predvsem za tržaške turiste, ki so živeli v neposredni 
bližini kraškega podeželja. Po socialni strukturi so bili izletniki tako 
manj premožni meščani in proletariat kot tudi višji, bogatejši sloj. 
Le-ti so svoj nedeljski izlet po kraškem podeželju zaokrožili z obi-
skom dobre kraške gostilne. 
Izletniki so na Kras prihajali z različnimi prevoznimi sredstvi. Mnogi 
so prihajali s kolesi. V nasprotju z domačini, ki so jim kolesa služi-
la kot edino dosegljivo prevozno sredstvo, s katerimi so se vozili 
na delovna mesta v Tržič (Monfalcone), Nabrežino ali v Trst, je za 
mnoge meščane kolesarstvo pomenilo način koristnega in zdra-
vega preživljanja prostega časa oziroma tip športne aktivnosti. 
Domačinom so bila zlasti zanimiva kolesa turistov, na katerih so 
se spretno vozili trije ali štirje vozniki. Rekli so jim tanden. Kole-
sarski izletniki so na Kras prihajali posamično ali v skupinah, se po 
naseljih ustavljali, si pogledali kakšno naravno ali kulturno zani-
mivost in nadaljevali s svojo potjo. Manj premožni turisti so si pri-
nesli hrano s sabo, navadno sadje ali manjši sendvič, medtem ko 
so si bogatejši izletniki v popoldanskem času v gostilni privoščili 
obilnejše kosilo. Pomen kolesarstva nam dokazujejo tudi številni 
kolesarski klubi in organizirane kolesarske dirke, ki so v gostujo-
čem kraju odigrale pomembno turistično promocijo. Pri dirkah je 
bilo pomembno, da so domačini gostoljubno sprejeli kolesarje in 
jih tako s prijazno dobrodošlico vnovično povabili v svoj domači 
kraj. Kolesarske dirke so organizirali slovenski in italijanski klubi. 
Pomemben italijanski kolesarski klub je bil Touring club ciclisti-
co Italiano, ki se je v času med vojnama preimenoval v Touring 
club Italiano. Njegov sedež je bil v Milanu. V okviru svojih nalog in 
prizadevanj so izdajali razne natančne zemljevide italijanskih po-
krajin in turistične vodiče. Leta 1931 so izdali kolesarski vodič po 
Julijski krajini (Guida del Venezia Guilia), v katerem zasledimo tudi 
podatke o Komnu in okoliških vaseh. Pomemben vodič za spo-
znavanje kraških krajev je bil Cuminov vodnik po Tržaškem Krasu, 
ki je izšel leta 1929.2 
Poleg italijanskih klubov so v večjih krajih delovali slovenski kole-
sarski klubi. Najbolj aktiven slovenski kolesarski klub v Trstu je bil 
klub Balkan. Pred prvo svetovno vojno je svoj kljub imela tudi vas 
Gorjansko. Imenoval se je Ilirija, leta 1912 je bil društveni tajnik 
Drago Petelin iz Gorjanskega št. 66. V časopisu Soča še beremo, 
da je društvo aprila leta 1912 organiziralo veliko kolesarsko slav-
nost, združeno s cestno dirko za kraško prvenstvo, ki je vodila iz 
Sežane preko Proseka v Gorjansko.3 Zmagovalec je dobil svilen 
trak z napisom  »Kraški prvak 1912«.4 Po vojni je društvo preneha-
lo delovati. Dirk slovenskih klubov so se večinoma udeleževali le 
slovenski kolesarji.
Leta 1925 je čez Kras potekala kolesarska tekma, ki jo je organizi-
ralo politično društvo Edinost iz Trsta. Kolesarsko tekmo za »kupo 
Edinost« so organizirali meseca avgusta, sodelovalo je več kolesar-
skih društev iz cele Primorske (S. D. Adrija, s. k. Val, Telovadno dru-
štvo Postojna, S.D. Opčine, M.D. Obzor). Dirka je potekala tudi skozi 
Komen, kjer so bili organizatorji s komenskim sprejemom zelo 
zadovoljni, saj v časopisu Edinost beremo: »Naši vrli dirkači so bili 

1  Izletništvo in planinstvo, v Edinost, 17. maj 1927, št. 111, leto LII, str. 1.
2  Cumin Gustavo, Guida della Carsia Giulia, Trieste 1929. Vodič je pomemben tudi za spoznavanje zgodo-
vine posameznih krajev, saj predstavlja pomembne statistične podatke. 
3  Soča, 30. april 1912, št. 5, leto XLII.
4  Soča, 25. maj 1912, št. 60, leto XLII. 

pozdravljeni od Komencev, posebno pa od zavednih komenskih de-
klet. Vzdolž cele ceste skozi vas so vaščani naredili špalir, dekleta pa so 
obsipavale kolesarje s cvetlicami, tako da se je cesta na nekaterih me-
stih kmalu spremenila v pisano preprogo. Za to so jim bili dirkači res 
hvaležni. Komenskim dekletom kličemo za njih posnemanja vredno 
narodno dejanje: le tako naprej po začrtani poti in bodite v tem dru-
gim vzgled.« Kolesarske dirke so imele za razvoj domačega turizma 
velik pomen, saj so tekmovalci spoznali gostoljubnost krajanov. 
Kolesarji so morali za kolesarsko vožnjo po javnih prostorih letno 
plačati davek. Kot dokaz so dobili marko (ploščico iz aluminija), ki 
so jo pritrditi na sprednji okvir. 5 V kolikor kolesa niso bila opremlje-
na s predpisano tablico, so kolesarji plačali kazen, predpisala jo je 
cestna policija.  
Poleg kolesarjev so nedeljski tržaški izletniki in letoviščarji v Ko-
men prihajali z avtobusom. Po podatkih iz ohranjenih komenskih 
razglednic, voznih redov iz časopisov in pripovedovanja ljudi je 
bila avtobusna postaja v  središču Komna (v prostorih današnje 
papirnice ob zdravstvenem domu) na ulici Vitttoria Emanuele. 
Svoje garaže pa so imeli tudi v stavbi današnje družine Luin, h. št. 
114.  Prostore je imela v najemu družba Auto transporti e coriere 
Ribi (avtomobilski transport in avtobusi Ribi) iz Gorice. Vsakodnev-
no so za domačine in turiste vozili avtobusi v Gorico in Trst. Urnik 
se je, glede na letni čas, spreminjal. V zimskem času je bil odhod 
avtobusa iz Komna v Trst ob 7.45 zjutraj, v Trst pa je prispel ob 9.15. 
Iz Trsta je odpeljal ob 16. uri in v Komen prispel ob 17.30. Iz Komna 
v Gorico preko Opatjega sela in Mirna pa je bil odhod ob 9. uri 
zjutraj, iz Gorice pa je bil odhod ob 15. uri popoldne.6 V poletnem 
času je avtobus iz Komna v Trst odpeljal ob 6.30 in v Trst prispel 
ob 8. uri. Iz Trsta v Komen se je vračal ob 17.45 in v Komen prispel 
18.45.7 Za Gorico pa je avtobus iz Komna odpeljal ob 8.45 in ob 
16.30 zvečer.8 Zaradi vse večjega števila nedeljskih izletnikov je v 
nedeljah avtobusna družba organizirala dodaten nedeljski avto-
bus iz Trsta v Komen. Tržaški avtobus je vozil komenski šofer Guido 
Vovk (živel je nad stanovanjem današnje družine Jerič, h. št. 69). V 
tridesetih letih pa sta, glede na podatke iz kolesarskega vodiča, v 
Trst vozila dva avtobusa. 

Slika 1: Avtobusna postaja na glavni ulici Vittorio Emanuele. Razgle-
dnica je bila odposlana leta 1938. Vir: Arhiv družine Volčič iz Komna. 

Na Kras so turisti prihajali tudi s kočijami na konjsko vprego. 
Premožnejši so si privoščili  prevoz v kočijah zaprtega tipa, ime-
novanih kalež, medtem ko so se manj premožni turisti vozili  v 
odprtih kočijah – briških (zapravljivčkih). Možnost prevoza s 
5  Edinost, 19. februar 1921, št. 43, leto XLVI, str. 2.
6  Goriška straža, 27. november 1924, št. 91, leto VII, str. 6. 
7 Poletni vozni red za koriere, v Edinost, 6. maj 1926, št. 107, leto LI, str. 4.
8 Goriška straža, 1. junij 1927, št. 43, leto X. 
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kočijo so turistom nudili tudi domačini, saj je vsaka premožna 
kmetija s konjem imela lasten voz. Po pripovedovanju komen-
skih sogovornikov so turiste s kočijo, navadno z briško, pričakali 
na železniški postaji v Nabrežini. Vozili so jih na daljše ali krajše 
okoliške izlete. Vozniki kočij –  fjakarji so se za pomembnejše 
prevoze slavnostno oblekli; imeli so frak, na glavi pa visok klobuk 
– cilinder. V Komnu sta bila najbolj znani kočijaži: Anton Pipan 
(po domače Švaren), Franc Švara (po domače Mjetkenov), Polde 
Štrancar in drugi. Konja z briško so imele tudi gostilne. 

Slika 2: Delno ohranjena »briška«, ki je včasih prevažala tudi turi-
ste. Voz je v lasti družine Jazbec iz Svetega. Foto: Vojko Franetič, 
maj 2002.
 
  V 30. letih  20. stoletja pa so turisti začeli prihajati z lastnimi av-
tomobili. Po pripovedovanju so vaščani prihod prvega avtomo-
bila v Komen opazovali z radovednostjo, saj se jim je zdel zelo 
čudaški. Rekli so mu otto. V Komnu so prve avtomobile imeli 
zdravnik, živinozdravnik in lastnik hotela Pasqualin Rudi Caharija. 
Kasneje, okoli leta 1934,  je avto dobil vaščan Justin Godnič. V 
Komnu je bil organiziran tudi taksi, ki je bil v lasti lastnika zele-
njavne trgovine Volčič, vozil pa ga je vaščan Franc Gulič. Upora-
bljali so ga turisti, občinski uradniki in drugi italijanski prebivalci, 
ki so živeli v Komnu zaradi službenih dolžnosti. Za potrebe av-

Naše  živali – naša odgovornost
Ta zapis je nastal zaradi žalostnih okoliščin, v katerih se je 13. juli-
ja letos znašla čreda drobnice na enem od pašnikov v naši obči-
ni. Sredi tega peklensko vročega dne se je name preko telefon-
skega pogovora obrnil župan Občine Komen, g. Danijel Božič, 
in me prosil za sodelovanje. V zgodnjih dopoldanskih urah ga je 
namreč poklical pretresen domačin, ki je na pašniku g. Kukanje 
med Komnom in Gorjanskim opazil, da manjša čreda ovac in 
koz na žgočem soncu nima niti kapljice pitne vode, še bolj pa ga 
je pretresla najdba poginulega jagnjeta, zamotanega v zaščitno 
mrežo (električni pastir). Truplo poginule živali so že obletavale 
muhe, pa tudi ostale živali so dajale znake vidne izčrpanosti in 
zanemarjenosti.
Na kraj dogodka je odšla fotografinja, ki je posnela stanje na pa-
šniku.

tomobilov je bila v Komnu ena izmed redkih bencinskih črpalk 
na Krasu. Stala je ob hotelu Pasqualin na Brdu. Črpalka je imela 
dve posodi v obliki steklenice. Istočasno so iz ene posode točili 
bencin v avto, v drugo posodo pa ročno črpali bencin iz črpalke.   

Slika 3: Turisti so v Komen prišli tudi z avtomobili. Fotografija je 
bila posneta okoli leta 1930. Vir: Družina Budal iz Komna.

 Slika 4: Deček začudeno ob-
čuduje bencinsko črpalko za 
ročno točenje bencina. Črpalka 
je bila ob hotelu in restavraciji 
Pasqualin. Fotografija je bila 
posneta okoli leta 1937. Vir: 
družina Gruden iz Cumina pri 
Gorici. 

Besedilo: dr. Jasna Fakin Bajec, 
Raziskovalna postaja ZRC 

SAZU Nova Gorica

BurjaBurjaKar burja prinese
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Župan je takoj poklical na Policijsko postajo Sežana, od koder so 
obljubili ogled kraja dogodka, nato pa sem sama poklicala še na 
izpostavo Veterinarske uprave RS v Kopru, kjer so primer zabele-
žili in me usmerili še k sežanskemu veterinarskemu inšpektorju 
g. Deklevi. Prijava je bila sprejeta in obljubljen je bil hiter prihod 
na teren in ukrepanje. Inšpektor Dekleva je bil potem ves čas v 
kontaktu z županom Božičem, ogledal si je stanje na terenu in o 
vsem naredil zabeležke, na podlagi katerih bi v primeru ugoto-
vljene zlorabe oziroma zanemarjanja sledili ukrepi, kot jih določa 
zakonodaja.
Po kasnejšem poizvedovanju smo izvedeli, da inšpektor na te-
renu »ni ugotovil večjih nepravilnosti«. Po njegovih besedah 
je lastnik drobnice ob (inšpektorjevem) prihodu temu pokazal 
polno korito vode, ki pa ga tistega dne ne fotografinja in ne jaz 
nisva videli. Živali pa so bile »v dobrem rejnem stanju«.
Po inšpektorjevih besedah osnove za očitano zanemarjanje ži-
vali torej ni bilo. To so ugotovitve strokovnjakov. Kljub temu da 
so v lanskem letu g. Kukanji zaradi enakih razlogov, torej očita-
ne nezadostne skrbi za svoje živali, izdali plačilni nalog, se stvari 
ne odvijajo v dobrobit živali. Mi, »nestrokovnjaki«, tj. lovci, žu-
pan, prostovoljci in ostali »navadni državljani«, ki opažamo, da 
lastnik črede za svoje živali ne skrbi zadovoljivo, saj se nikakor 
ne bi smelo zgoditi, da živali ostanejo brez vode, poginjajo, ena 
od ovac trpi pod težo lastne neostrižene dlake, skratka njegove 
živali očitno niso vredne niti njegove najmanjše pozornosti, pač 
na odločitev strokovnih organov ne moremo vplivati.
Lahko pa skupaj naredimo tisto, kar nam določa Zakon o zaščiti 
živali RS, ki smo ga dolžni spoštovati prav vsi državljani Republi-
ke Slovenije, pa če smo v vlogi lastnikov/skrbnikov živali ali le 
očividci. Vsako mučenje oziroma zanemarjenje živali je potreb-

no nemudoma prijaviti območnemu uradu VURS-a, najdbo po-
ginule živali pa higienikom.
Dejstvo, da je g. Kukanja svoje živali v teh vročih dneh pustil hi-
rati brez kapljice vode, je vredno vsega obsojanja in upam, da 
bodo ustrezni organi odredili najboljšo možno rešitev za to čre-
dico, »rejcu« pa za vselej prepovedali lastništvo drobnice.

Na tem mestu naj poudarim, da se kot oseba, ki mi je mar za 
dobrobit vseh živali, posebej zahvaljujem županu naše občine, 
gospodu Danijelu Božiču, za osebno angažiranost v tem žalo-
stnem primeru.

Besedilo: Mojca Senegačnik, članica DPŽ Severne Primorske
Foto: Polona Makovec

Pevci se izobražujemo
V vaškem domu v Gorjanskem se je 19. in 20. avgusta 2011 od-
vijal seminar Osnove vokalne tehnike, ki sta ga organizirala Javni 
sklad RS za kulturne dejavnosti, Izpostava Sežana in Kulturno 
društvo Cominum. Seminar je potekal pod vodstvom profesorja 
petja in akademskega glasbenika, Rusmirja Redžića. Leta 2001 
je zaključil študij na Akademiji za glasbo v Ljubljani, na oddel-
ku za solopetje, leta 2001 nadaljeval s študijem na isti fakulteti, 
diplomiral leta 2004 ter postal diplomirani operni pevec. Že v 
času študija se je ukvarjal s poučevanjem solopetja, kasneje pa 

je deloval tudi kot solozborist v SNG Operi in baletu Ljubljana. 
Danes je pevec v opernem zboru in solist v Theater und Orche-
ster GmbH v Linzu.
Seminarja se je udeležilo okrog 50 pevcev, poleg članov Meša-
nega pevskega zbora Cominum še pevci MePZ Gorjansko, MePZ 
Divača, Združenega mešanega pevskega zbora Repentabor ter 
MePZ Sežana. Na seminarju smo spoznavali, kakšna je pravilna 
drža pevca od glave do nog. Učili smo se pravilnega dihanja, 
sproščenosti ter odkrivali različne tehnike upevanja, ki so osno-

va dobrega in kakovostnega petja. Na kon-
cu je gospod Redžić odgovoril na nekatera 
vprašanja zborovodij ter povedal še nekaj 
koristnih nasvetov o ohranitvi intonacije. 
Sodeč po odzivu slušateljev, je bila ta izku-
šnja pozitivna in predvsem izredno koristna 
za njihovo napredovanje na pevskem po-
dročju. Da zborovski pevec osvoji znanja, 
ki so bila na seminarju predstavljena, pa sta 
potrebni volja in redna vaja. Člani Kulturne-
ga društva Cominum menimo, da so tovr-
stni seminarji za zbore izrednega pomena in 
si želimo, da bi postali redna dejavnost na 
območju naše izpostave JSKD-ja. 

Besedilo: Mia Kačič, MePZ Cominum
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Drugi biološko raziskovalni tabor v sklopu 
Nature 2000
V prvem tednu meseca julija se je v zgornji dolini Branice odvijal 
drugi Biološko raziskovalni tabor v sklopu Nature 2000. Razisko-
valni tabor je organizirala Zveza za tehnično kulturo Slovenije v 
okviru programa Gibanje znanost mladini. Za izvedbo in organi-
zacijo tabora je poskrbel Zavod Rdeči apolon pod mentorstvom 
gospe Irene Kodele Krašna v sodelovanju z lokalno skupnostjo. Raz-
iskovalnega tabora 2011 v Gornji Branici se je udeležilo 16 mladih 
raziskovalcev v starosti od 13 do 18 let. Ti mladi raziskovalci iz 
cele Slovenije so v tednu bivanja v vaškem domu raziskova-
li floro in favno po dolini Branice pod budnim očesom šestih 
mentorjev. Prenočevali so v vaškem domu v Kodretih, del 
udeležencev pa je šotoril na sosednjem travniku, ki je v lasti 
domačina, gospoda Damjana Sorte. Za celotedensko pre-
hrano udeležencev tabora je poskrbela Hiša posebne sorte.
Na raziskovalnem taboru na terenu so se mladi raziskovalci 
posvetili raziskovanju žive in nežive narave, kulturne dediščine 
zgornje doline Branice, ki leži na obrobju Krasa in Spodnje Vi-
pavske doline. Raziskovalci so bili razdeljeni v tematske skupine 
in so pod mentorstvom raziskovali metulje, hrošče, netopirje, 
kobilice, ptice in kačje pastirje. Po besedah Irene Kodele Krašna, 
vodje Tabora Kodreti 2011, neokrnjeno, zdravo in z gozdovi po-
raščeno območje Gornje Branice nudi primerne naravne pogoje 
štirim ogroženim vrstam hroščev: rogaču, močvirskemu krešiču, 
hrastovemu in bukovemu kozličku. Stari nasadi sadnih dreves 
po dolini Branice nudijo primerne bivalne pogoje zaščiteni in 
zelo redki vrsti ptic, imenovani smrdokavra, ki prebiva v dupljah 
starih dreves. Med redkimi pticami, ki so našle svoje zavetje v 
dolini Branice, pa so mladi raziskovalci opazili tudi črno štorkljo, 
ki se rada zadržuje ob potokih in gozdnih predelih, kjer najde 
svoj mir. Med drugim so opazili tudi belo štorkljo, planinskega 
orla, veliko uharico, velikega skovika ter kozačo, hribske škrjance, 
rjave srakoperje, velike ter skalne strnade. Na celotnem območju 
so popisali 75 vrst ptic. Med pomembne naloge raziskovalnega 
tabora si mentorji kot tudi udeleženci tabora nalagajo spremlja-
nje porodniških kolonij netopirjev. Število le-teh je zadnja leta 
precej upadalo. Eno izmed porodniških kolonij netopirjev, ki je 

naseljena v okolici Branika, spremljajo že 15 let. Na letošnjem 
taboru so določili nekaj nad 20 vrst kobilic na območju Štanjela 
in doline Branice. Ravno tako so ujeli in zabeležili 47 vrst raz-
ličnih metuljev, zelo iskanega metulja z imenom rdeči apolon 
pa niso našli. Po dolini Branice domačini opazimo veliko kačjih 
pastirjev, ki so jih na 30-ih različnih vodnih lokalitetah razisko-
vali tudi na taboru. Našli so 27 različnih vrst kačjih pastirjev v 
odraslem stadiju, kar je več  kot polovica vseh znanih vrst ka-
čjih pastirjev, najdenih v Vipavski dolini. Udeleženci tabora so 
imeli priložnost, da so  na večernem terenu opazovali preo-
brazbo deviškega pastirja, ko je iz ličinke lezel odrasel osebek. 
Glede na ugotovitve Raziskovalnega tabora 2011 v Gornji 
Branici smo lahko ponosni, da naša neokrnjena dolina ozi-
roma okolje nudi primerne bivalne pogoje tako raznolikim, 
redkim in ogroženim vrstam. Le s skupnimi močmi in zave-
danjem o skrbi za zdravo, naravno okolje bomo lahko po-
skrbeli, da bo neokrnjena narava še naprej nudila prijeten, 
varen dom in zavetje vsem nam, ki živimo v sožitju z naravo. 

Besedilo in foto: Anamarija Samec
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Poletje pr’ Slamčevih 2011
Na kraškem borjaču Mladinskega hotela Pliskovica je bilo leto-
šnje poletje spet živahno. V sklopu petega festivala Poletje pr’ 
Slamčevih so potekale različne aktivnosti, katerih rdeča nit je 
bila oživljanje kot tudi ohranjanje naravne in kulturne dedišči-
ne Krasa ter spoznavanje različnih kultur našega sveta. V juniju 
in juliju smo na delavnici Bachovih cvetnih esenc z Evo Humar 
Faganel spoznali bogastvo kraške narave ter izvedeli vse o ra-
stlinah, s katerimi lahko pripravimo različne cvetne esence, ki 
zdravijo negativna človeška stanja. Preizkusili smo se v ročnih 
spretnostih pletenja košar, ki jih dandanes le še malokdo zna iz-
delati. Dario Cortese nas je popeljal po kraški gmajni. Spoznavali 
in nabirali smo »divjo hrano«, iz katere smo si pripravili odlično 
»divje« kosilo. Mesec julij je pravi čas za žetev sivke, zato smo z 
ljubitelji te žlahtne dišavnice poželi naš »nasadek«, pletli dišeče 
butarice ter z destilacijo pridobili sivkino eterično olje, ki nas bo 
še dolgo v zimo spominjalo na poletno idilo našega dvorišča. 
Letošnjemu mednarodnemu letu gozdov smo posvetili kar dva 
dogodka. Na lesarsko kiparskem kampu smo z Dušanom Ger-
lico podrobneje spoznali les  našega kraškega bora in iz njega 
izdelali lesene skulpture. Z našimi najmlajšimi pa smo vsak torek 
v juliju in avgustu skozi igro, ustvarjanje in rekreacijo spoznava-
li biotsko raznolikost gozdov, njegov pomen za naš obstoj ter 
odkrivali različne gozdne ekosisteme in ostale zanimivosti, pa 
tudi njegove pravljične prebivalce. Prav prijetno je bilo poslu-
šati zvok kladiva, ki je udarjal ob kamen. Vaški kamnosek Jernej 
Bortolato je tudi letošnje poletje naše obiskovalce naučil, kako iz 
kosa kamna izklesamo lep kamnit izdelek. 
Prav posebno doživetje na našem borjaču pa so bili skrbno iz-
brani etno koncerti. V mesecu juliju smo lahko prisluhnili Swar-
gi, Pelli in skupini Mahtab, ki so nas popeljale od džeza, starih 

slovenskih in makedonskih ljudskih pesmi vse do zahodnoafri-
ških ritmov. Avgusta smo gostili dekliško skupino Ragle, ki nam 
je prepevala stare slovenske ljudske pesmi, cikel koncertov pa 
smo zaključili s skupino Sedef, ki je dvorišče preplavila z zvoki 
bosanske ljudske pesmi. 
Od meseca junija pa do konca avgusta je bila na ogled razstava 
ilustracij Danijela Demšarja z naslovom Roža v srcu, v sodelova-
nju s Kosovelovo knjižnico Sežana pa so se naši gostje lahko pre-
pustili brezskrbnemu poletnemu branju v Knjižnici pod orehom. 
Poletje pr' Slamčevih smo zaključili v soboto, 3. 9. 2011, z nočnim 
pohodom na Volnik, kjer smo uživali v prečudovitem pogledu 
na Kras in Tržaški zaliv. 

Besedilo in foto: MH Pliskovica

Že peta prireditev »Vitovska in morje« 
na devinskem gradu
V prekrasnem okolju Devinskega gradu v zamejski Občini De-
vin - Nabrežina je letos potekala že peta tradicionalna prireditev 
Vitovska in morje, ki se je je v dobrih dveh urah po odprtju za 
javnost udeležilo več kot tisoč obiskovalcev. Degustacije, posve-
čene kraljici tržaških belih vin kot tudi kulinaričnim dobrotam z 
morskim pridihom, so se s svojo pestro in kakovostno ponudbo 
udeležili tudi nekateri vinogradniki in vinarji ter gostinci iz sežan-
ske in komenske občine. S Krasa so svoja vina ponujali Vinarstvo 
Rebula, domačija Lisjak, Vinarstvo Emil in Ken Tavčar, Branko in 
Vasja Čotar, Vina Štoka in sežanska klet Vinakras. Gostinsko čast 
pa je reševala Špacapanova hiša iz Komna, ki je ponudila dimlje-
ni pire krompir z ravioli iz testa brez jajc, nadevanimi z Zidaričevo 
skuto in zelišči, nasuto s panceto in z ocvrtim majaronom. Obi-
skovalci so imeli edinstveno priložnost spoznavanja vitovske ter 
uživanja v prigrizkih in pokušnji tipičnih proizvodov s tržaškega 
območja.
Prireditev je pripravil tehnični odbor za zaščito kontroliranega 
porekla vin Carso-Kras ob pomoči Deželne agencije za razvoj 
podeželja ERSA, Občine Devin - Nabrežina, Tržaške trgovinske 
zbornice in pod pokroviteljstvom Pokrajine Trst in Deželnega tu-
rističnega združenja v sodelovanju s Konzorcijem za vrednote-

nje in zaščito ekstra deviškega oljčnega olja z zaščiteno označbo 
porekla Tergeste, Čebelarskim konzorcijem za Tržaško pokrajino, 
Kmečko zvezo, podjetjem Ad formandum in z Ribiškim konzor-
cijem Tržaškega zaliva ter ob sponzorstvu Zadružne kreditne 
banke Opčine, Italessa in vode Dolomia.
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Letošnja prireditev je bila razdeljena na tri dele. V dopoldanskem 
delu so gostili ugledne goste in več kot 60 novinarjev iz Italije, 
Slovenije, Hrvaške, Nemčije, Avstrije, ZDA, Romunije in celo Ru-
sije, ki so spoznavali kraški vinorodni okoliš. Zaustavili so se pri 
umetnostnem obrtniku Pavlu Hrovatinu iz Briščkov, ki se ukvar-
ja z obdelavo kraškega kamna in pri katerem so občudovali vi-
tovsko trto iz leta 1898 ter spoznali njegovo obrt. Pri priznanih 
vinogradnikih in vinarjih Kantentu in Zidariču, ki sta člana Kon-
zorcija za zaščito kontroliranega porekla vin Carso-Kras, so spo-
znavali posebnosti vitovske. Sledil je simpozij z naslovom Kras 
in vitovska – simbola vinogradništva prihodnosti: trta, vinski 
okoliš in zgodovina ljudi, ki ga je vodila Aurora Endrici, dobra 
poznavalka vin Furlanije - Julijske krajine in strokovnjakinja za 
odnose z javnostjo. Udeležili so se ga nekateri najpomembnejši 
predstavniki vinarstva in kulturnega sveta italijanskega prostora. 
Osnovno sporočilo simpozija je bilo, da vitovska Krasa predsta-
vlja sedanjost in prihodnost kakovostnega vina, katerega proi-
zvodnja postavlja v središče človeka in vinograd, posvečajo pa 
se tudi kakovostni pridelavi vina, marketingu in svetovalcem, 
ki svetujejo pri pridelavi vina. V zadnjih desetih letih je vitovska 
prečkala vse meje, postala je simbol kmetij z globoko zakoreni-
njeno identiteto kraja. Sedaj pogovor o vitovski pomeni govoriti 
o vinih z omejeno proizvodnjo, saj priljubljenost te vrste vina v 

zadnjih dvajsetih letih strmo narašča. Generalni direktor agen-
cije ERSA FJK Mirko Bellini je poudaril potrebo po spoznavanju 
vin, Claudio Fabbro je spregovoril o tem, da je  vitovska značajno 
vino, narejeno po zakonih narave. Osrednjo besedo je tudi letos 
imel znani italijanski sommelier Alessandro Scorsone, sicer znan 
televizijski obraz RAI in organizator dogodkov v palači Palazzo 
Chigi, sedežu italijanskega parlamenta, ki je vitovsko spoznal 
pred dvanajstimi leti v Trstu. Edi Kante je tržaškemu gostilničarju 
Brunu Vesnaverju iz restavracije Antica Ghiacceretta iz Trsta izro-
čil priznanje vitez vitovske, ki ga je iz kamna izklesal kamnoseški 
mojster Marko Zidarič iz Šempolaja. 
Osrednji del je bila degustacija vitovske v kombinaciji s kuli-
narično ponudbo morskih in kraških jedi, ki jo je ponudilo 22 
vinogradnikov in prav toliko gostincev s tržaškega, z goriškega 
in s slovenskega Krasa. Na voljo so bili tudi siri, med, ekstra de-
viško oljčno olje in ribe iz Tržaškega zaliva kot tudi nekatere ze-
lenjavne in mesne specialitete. Največji kuharski mojstri so tako 
ponudili različne kombinacije vina in hrane. Druženje vitovske s 
kulinarično ponudbo se je nadaljevalo pozno v noč ob glasbeni 
spremljavi in v prijetni družbi.

Besedilo in foto: Olga Knez

Kolesarji na komenskem krasu
V petek, 17. junija 2011, se je v okviru letošnje kolesarske dirke 
po Sloveniji karavana kolesarjev v drugi etapi, ki je potekala med 
Koprom in Novo Gorico, zapeljala tudi na Komenski Kras. Okrog  
15. ure so prikolesarili v Komen na leteči cilj. Tukaj so jih pričakali 
gledalci, ki so z navdušenjem zaploskali prvi trojici. Le-ta si je 
zagotovila petminutno prednost pred glavnino, na čelu katere 
so se izmenjavala različna moštva. Na cilju v Novi Gorici je tako 
slavil Vivijani (Liquigas), drugi je bil Bole (Lampre), tretji pa Vis-
conti (Farnese Vini –Neri). Kolesarje je na letečem cilju v Komnu, 
kjer je bil najhitrejši Di Paola (ASA), v svoj fotografski objektiv ujel 
dr. Vojko Kavčič.

Besedilo: Tanja Bratina Grmek
Foto: dr. Vojko Kavčič
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Otvoritev rokodelske delavnice Vitez 
V petek, 26. 8. 2011, se je odvijala uradna otvoritev Rokodelske 
delavnice Vitez, ki se nahaja v vhodnem stolpu štanjelskega gra-
du. Samo otvoritveno dogajanje je bilo prepleteno z drugimi 
dogodki. Tako so se že ob 16. uri pred grajskim dvoriščem zbrali 
različni rokodelci:   kovač, rezbar, kamnosek, intarzer, restavrator, 
izdelovalka vitraž … Njihova spretnost je občudovanja vredna in 
je pri obiskovalcih vzbudila veliko zanimanja. 
Ko je vročina nekoliko popustila, je prišla na vrsto otvoritev Ro-
kodelske delavnice Vitez, katere gostja je bila gospa Inga Miklav-
čič Brezigar, kustosinja Goriškega muzeja. Izpostavila je zgodo-
vinsko vrednost starih skrinj in slovenskih jaslic, ki so dopolnilni 
izdelki naše ponudbe. S svojim nagovorom je otvoritev delavni-
ce pozdravil župan Občine Komen, gospod Danijel Božič. Skupaj 
z nami se je veselil mladostne in ustvarjalne zagnanosti podjetja 
OCRA, d. o. o., ki ga je dal za zgled drugim podjetnikom, saj v 
gospodarsko nestabilnih časih velikokrat primanjkuje takega 
optimizma.  
Za kratko predstavitev ideje za delavnico in nadaljnjega doga-
janja je poskrbel direktor restavratorskega podjetja OCRA, d. o. 
o., Stanko Vitez, ki je obenem lastnik na novo odprte delavnice. 
Z dolgoletnim delovanjem na restavratorskem področju je na-
mreč začutil željo, da znanja, izkušnje, ki so se z leti obogatile, 
prikaže širši javnosti. V Rokodelski delavnici Vitez izdelujemo po-
manjšane replike starih skrinj, ki so se pojavljale v 19. stoletju na 
mediteranskem in goriškem območju. 
»Ženitovanjska skrinja« je imela še posebej pomembno vlogo, 
saj so mlada dekleta pred poroko v njej hranila »balo« – stvari, ki 
so jih potrebovale za začetek zakonskega življenja. Tako lahko pri 

nas dobite pomanjšano repliko »ženitovanjske skrinjice« z vpi-
sanimi začetnicami imen mladoporočencev in je zelo primerno 
darilo ob poroki. Skrinjice so primerno darilo kot spomin na kraj, 
za poslovne partnerje in za protokolarne namene. 
Izdelujemo tudi jaslice v dveh velikostih: manjše za hišno in ve-
čje za sakralno uporabo. 
V delavnici prikazujemo ročno izdelovanje obrtniških izdelkov 
s starimi tehnikami in z naravnimi materiali. Rokodelska delav-
nica Vitez ponuja poleg svojih izdelkov tudi druge raznovrstne 
izdelke slovenske domače in umetnostne obrti, ki so povezani 
s kulturno dediščino. Izdelki dopolnjujejo tradicijo s sodobnim 
izgledom in se tako prilagajajo današnjemu  času. 
Za glasbeno spremljavo je poskrbela glasbenica iz skupine 
Dramsam Ensemble iz Italije.
Dogodek smo proslavili s kozarcem šampanjca družine Kralj iz 
Kobdilja in nato nadaljevali z izvrstnimi in raznoterimi dobrota-
mi – z domačo panceto in vinom, ki ga skrbno prideluje  Miloš 
Čehovin iz Gaberij, ter z odličnim sirom in s skuto, ki ju je prispe-
vala kmetija Orel iz Šmarij na Vipavskem.  
Čudovit dan je bil okronan s koncertom srednjeveške glasbe in 
s plesom, ki so ju predstavili izvajalci skupine Dramsam Ensable. 
Le-ti so sodelovali na otvoritvi festivala Dnevi stare glasbe 2011. 
Povzemam mnenje številnih domačih in tujih obiskovalcev, ki 
so petkov dan zaključili z obiskom grajskega Štanjela: »Bilo je 
resnično lepo.«

Besedilo: Stanko Vitez

Tradicionalno ocenjevanje teranov ptp
Tradicionalno ocenjevanje teranov PTP v sklopu Praznika tera-
na in pršuta je bilo 12. 7. 2011 v Tomaju. Letos se je za lovorike 
potegovalo 49 vzorcev. Strokovno komisijo v sestavi dr. Miran 
Vodopivec, dr. Mojmir Wondra, dr. Ivan Žežlina, Tamara Rusjan, 

Iztok Klenar, Darinko Ribolica in Majda Brdnik je vodil predsednik  
Boštjan Zidar. Pri organizaciji so sodelovali še Milena Štolfa, Ma-
teja Kodrič in Tadej Štoka ter Turistična kmetija Škerlj.
Rezultati so naslednji:

Čestitke vsem, ki so sodelovali na tem ocenjevanju in prispevali 
k promociji terana in Krasa.

Besedilo: Majda Brdnik

Mesto Vinar Naslov Doseženo št. točk
1. VINAKRAS,  z. o. o., Sežana Sejmiška 1 a, Sežana 18,48
2. Boris ŠKERLJ Tomaj 46 18,28
3. DURCIK - PETELIN Pliskovica 91 a 18,06
4. VINA ŠTOKA Krajna vas 1 d  18,04
5. Boris LISJAK Dutovlje 31 18,02
5. TURISTIČNA KMETIJA ŠKERLJ Tomaj 53 a 18,02
6. Slavko MARC Skopo 63 17,98
7. VINSKA KLET OREL Avber 10 17,94
8. David in Rajko ŠTOK Dutovlje 40 c 17,92
8. ANTON ABRAM Tupelče 4 17,92
9 Domačija FURLAN Kobjeglava 81 17,84
9. ŠIRCA KODRIČ Godnje 19 17,84

10. Marjan TAVČAR  Dutovlje 50 17,82
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Odvoz odpadkov – prijava, odjava, 
sprememba članov gospodinjstva

EKO kotiček

Kdo se je dolžan prijaviti v odvoz odpadkov?
V odvoz odpadkov se je dolžan prijaviti vsak, ki s stalnim ali za-
časnim bivanjem na območju Občine Komen proizvaja odpad-
ke. Pri tem ni pomembno, da gre za stalno bivališče, temveč je 
pomemben naslov, kjer oseba dejansko biva in na tem naslovu 
tudi proizvaja odpadke. Od tega je tudi odvisna velikost zaboj-
nika, ki pripada nekemu gospodinjstvu, posledično tudi število 
oziroma prostornina zabojnikov na ekoloških otokih. Pozabiti pa 
ne smemo niti na prijavo novorojenčkov, ki v hišo prinesejo ve-
liko veselja, prav tako pa tudi veliko pleničk. V odvoz odpadkov 
so se dolžni prijaviti tudi vsi, ki objekte uporabljajo zgolj obča-
sno – kot vikende. Izvajalec odvoza odpadkov ne dobiva prijav, 
odjav in sprememb neposredno od upravne enote, temveč so 
spremembe dolžni prijaviti občani sami.
Kako se prijavimo, odjavimo ali sporočimo spremembo bi-
vališča?
Vsako spremembo je potrebno sporočiti pisno. Na naši spletni 
strani www.ksp-sezana.si si lahko v rubriki obrazci natisnete 
prijavno-odjavni obrazec  Ravnanje z odpadki  – prijava, odjava, 
sprememba, ga izpolnite ter nam ga podpisanega pošljete na 
naslov KSP, d. d., Sežana, Partizanska cesta 2, 6210 Sežana.Kdaj 

moramo izpolniti obrazec oziroma sporočiti nove podatke?
Občani so dolžni spremembe sporočiti v primerih:
-	 priselitve na območje Občine Komen;
-	 odselitve z območja Občine Komen;
-	 preselitve znotraj naselij Občine Komen;
-	 zmanjšanja števila članov gospodinjstva zaradi odselitve v 

Dom upokojencev (priložiti potrdilo) ali smrti (priložiti kopijo 
mrliškega lista);

-	 povečanja števila članov gospodinjstva zaradi rojstva. 
Če lahko spremembe predvidite, jih sporočite vnaprej, sicer pa 
čim prej po njihovem nastanku. 
Kaj pa študentje in dijaki, ki se med tednom šolajo v dru-
gem kraju?
Študentje in šolarji, ki zaradi šolanja začasno bivajo v kraju izven 
območja Občine Komen, lahko za njihov del storitev ravna-
nja z odpadki uveljavljajo 50-odstotno znižanje plačila storitev 
ravnanja z odpadki, in sicer tako, da izpolnijo prijavno-odjavni 
obrazec, kot dokazili pa priložijo veljavno potrdilo o šolanju in 
potrdilo o začasnem prebivališču. 

Komunalno stanovanjsko podjetje, d.  d., Sežana

Napovednik  prireditev  v  Občini  Komen
15. 9. – 15. 12. 2011

Datum Ura Prireditev Kraj Organizator/informacije
16. september 
PETEK
18. september 
NEDELJA

KAMNOSEŠKA DELAVNICA V ŠTANJELU
Kamnoseške delavnice so namenjene ljubiteljem kamna, ki se hočejo učiti oblikovanja kraškega kamna 
– kako se da iz kamna ročno izklesati trajen in uporaben predmet: vazo, korito, možnar ali pa kar si boste 
sami zamislili, saj je kamen material, ki spodbuja kreativnost. Predznanje obdelave kamna ni potrebno.

Štanjel –galerija pri Valetovih

Grad Štanjel
Galerija Lojzeta Spacala
Tel.: +386 (0) 7690197
gradstanjel@guest.arnes.si

17. september
SOBOTA 20:00

JAZZ KONCERT
MePZ Gorjansko in MePZ Devin – Rdeča zvezda

Grad Štanjel
(v primeru slabega vremena v 
dvorani v Kobjeglavi)

TIC Štanjel 
05 769 00 56, 041 383 986,
tic.stanjel@komen.si

17. september
SOBOTA Otvoritev razstave Klavdije Mozetič ob njeni 70-letnici Štanjel – Stolp na vratih

Nassa desella, d. o. o.
Štanjel 6a, 6222 Štanjel
Tel.: 05 769 00 18
Nassa.desella@siol.net

18. september
NEDELJA 9.00-17.00 SEJEM STARIN TER DOMAČE IN UMETNOSTNE OBRTI Štanjel

TIC Štanjel 
05 769 00 56, 041 383 986,
tic.stanjel@komen.si

18. september
NEDELJA

TURNIR V BALINANJU
(mešane trojke)

Kobjeglava – balinarska 
dvorana

KUTD Kraški slavček Kobjeglava -Tupelče
Tel.: 031 203 712 (Vesna Grmek)

19. september
PONEDELJEK 18:00 TEDEN MARJANA ROŽANCA – Polaganje venčka ob spominski plošči na Rožančevi domačiji Volčji Grad

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

BurjaBurjaNapovednik
OBČINA KOMEN - TURISTIČNO INFORMACIJSKI CENTER ŠTANJEL
Štanjel 42c, 6222 Štanjel
tel.: +386 (0)5 769 00 56, +386 (0)41 383 986
e-mail: tic.stanjel@komen.si, www.kras-carso.com
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19. september 
PONEDELJEK 19:00

TEDEN MARJANA ROŽANCA – Pogovor o literaturi Marjana Rožanca. Sodelujejo: ga. Manca Košir, g. 
Aleš Berger in g. Peter Kovačič Peršin. Povezuje predsednik komisije za podelitev Rožančeve nagrade dr. 
Edvard Kovač.

Knjižnica Komen
Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

24. september
SOBOTA 15:30

KAMENČKI NA POTI … V NABREŽINO  
Pravljica z delavnico in izposojo knjig v sodelovanju s SKD Igo Gruden iz Nabrežine. Knjižnica Komen

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

24. september
SOBOTA GLEDALIŠKA PREDSTAVA Kobjeglava – dvorana

KUTD Kraški slavček Kobjeglava -Tupelče
Tel.:  031 203 712 (Vesna Grmek)

23. in 24. 
september
PETEK IN SOBOTA

Delavnica mozaikov z Barbaro Ravnikar Štanjel – galerija pri Valetovih
Grad Štanjel
Galerija Lojzeta Spacala
Tel.: 05 7690197, gradstanjel@guest.arnes.si

25. september
NEDELJA

PRAZNOVANJE PRAZNIKA SV. MIHAELA z briškolo in s tombolo
(briškola ob 14.30)

Kobjeglava – dvorana
KUTD Kraški slavček Kobjeglava -Tupelče
Tel.:  031 203 712 (Vesna Grmek)

27. september
TOREK 18:30 PREDSTAVITEV PESNIŠKE ZBIRKE DIJAKOV TŠC Nova Gorica Knjižnica Komen

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

30. september
PETEK 18:00

OSNOVE PRIDELAVE PO BIOLOŠKO-DINAMIČNI METODI V VRTNARSTVU, VINOGRADNIŠTVU 
IN SADJARSTVU 
1. predavanje 10-urnega tečaja 
pod  vodstvom univ.  dipl.  inž. Franke Ozbič. 

Volčji Grad – društveni prostori

Društvo za biološko-dinamično gospodarjenje 
Ajda Goriška, Delovni center Kras
Info: 040695040 ali
ivana.venier.stancich@amis.net 

30.september 
PETEK 18:30

S KNJIŽNIM NAHRBTNIKOM NA POTEP … V TIBET 
1. srečanje potopisnega študijskega krožka 
Gostja: Majda Mateta

Knjižnica Komen 
Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

4. oktober
TOREK 17:00 Pravljična urica s Tanjo Bratina Grmek Knjižnica Komen

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

5. oktober 
SREDA – 
31. oktober 
PONEDELJEK

Mesec tradicionalne kraške kuhinje v Špacapanovi hiši v Komnu. 
Okusili boste lahko tipične kraške jedi.

Komen – Špacapanova hiša

Špacapanova hiša Komen
Komen 85, 6223Komen
Tel.: +386 (0)5 766 04 00
Fax.: +386 (0)5 766 04 01
Gsm: +386 41 297 829
info@spacapan.si

7. oktober
PETEK 18:00

OSNOVE PRIDELAVE PO BIOLOŠKO-DINAMIČNI METODI V VRTNARSTVU, VINOGRADNIŠTVU 
IN SADJARSTVU 
2. predavanje 10-urnega tečaja 
pod  vodstvom univ. dipl. inž. Franke Ozbič. 

Volčji Grad – društveni prostori

Društvo za biološko-dinamično gospodarjenje 
Ajda Goriška, Delovni center Kras
Info: 040695040 ali
ivana.venier.stancich@amis.net 

11. oktober
TOREK 17:00 Mini pravljica z Danijelo Pipan Knjižnica Komen

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

14. oktober
PETEK 18:00

OSNOVE PRIDELAVE PO BIOLOŠKO-DINAMIČNI METODI V VRTNARSTVU, VINOGRADNIŠTVU 
IN SADJARSTVU 
3. predavanje 10-urnega tečaja 
pod  vodstvom univ. dipl. inž. Franke Ozbič. 

Volčji Grad – društveni prostori

Društvo za biološko-dinamično gospodarjenje 
Ajda Goriška, Delovni center Kras
Info: 040 695 040 ali
ivana.venier.stancich@amis.net 

14. oktober
PETEK 18:30

2. srečanje študijskega krožka S knjižnim nahrbtnikom na potep … s kolesom v Afriko. 3. del. 
Gost: Marko Mohorčič

Knjižnica Komen
Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

16. oktober
NEDELJA 14:00 OTVORITEV TEMATSKE IN UČNE POTI »KROŽNA POT DEVETIH KALOV« Kobjeglava

KUTD Kraški slavček Kobjeglava-Tupelče
Tel.: 031 203 712 (Vesna Grmek)

21. oktober
PETEK 17:00 PREDAVANJE dr. Alenke Kafol Šušteršič z naslovom HRANA ZA MOŽGANE

Knjižnica Komen –
kotiček

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

21. oktober
PETEK 18:00

OSNOVE PRIDELAVE PO BIOLOŠKO-DINAMIČNI METODI V VRTNARSTVU, VINOGRADNIŠTVU 
IN SADJARSTVU
 4. predavanje 10-urnega tečaja 
pod  vodstvom univ. dipl. inž. Franke Ozbič. 

Volčji Grad – društveni prostori

Društvo za biološko-dinamično gospodarjenje 
Ajda Goriška, Delovni center Kras
Info: 040695040 ali
ivana.venier.stancich@amis.net 

28. oktober
PETEK 18:00

OSNOVE PRIDELAVE PO BIOLOŠKO-DINAMIČNI METODI V VRTNARSTVU, VINOGRADNIŠTVU 
IN SADJARSTVU 
5. predavanje 10-urnega tečaja pod  vodstvom univ. dipl. inž. Franke Ozbič. 

Volčji Grad – društveni prostori

Društvo za biološko-dinamično gospodarjenje 
Ajda Goriška, Delovni center Kras
Info: 040695040 ali
ivana.venier.stancich@amis.net 

28. oktober
PETEK 18:30

3. srečanje študijskega krožka S knjižnim nahrbtnikom na potep … v Maroko.  
Gostja: Tanja Godnič

Knjižnica Komen
Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

29. oktober
SOBOTA 15:30

KAMENČKI NA POTI … V NABREŽINO  
Pravljica z delavnico in izposojo knjig v sodelovanju s SKD Igo Gruden iz Nabrežine. Knjižnica Komen

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

30. oktober
NEDELJA 09:00

14. pohod po sledeh soške fronte. Tradicionalni pohod poteka po obeh straneh meje. 
Pohodnikom omogoča obisk kraške jame, čudovite razglede na Tržiški zaliv in Julijske Alpe, obarvane 
z rdečim kraškim rujem. Obisk dveh slovenskih zamejskih vasi z zaključkom ob joti s klobaso in 
družabnimi igrami. Pohodniki izbirajo med dvema dolžinama: 10 in 14 km. Časovni obseg 4–5 ur.

Brestovica pri Komnu

Turistično društvo BREST
Brestovica pri Komnu 55, 6223 Komen
05 7664 334, stane.svigelj@siol.net
www.brestovica.com

4. november 
PETEK – 
13. november 
NEDELJA

Osmica, možnost okušanja kraških, domače pridelanih jedi in pijač (kraški pršut, teran, štruklji). Sela na Krasu

Marijan Pahor
Sela na Krasu 3, 6223 Komen
Tel.: +386 (0)5 3080442
Gsm: +386 (0)40 723363

8. november
TOREK 17:00 Pravljična urica s Tanjo Bratina Grmek Knjižnica Komen

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net
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11. november
PETEK 18:30

4. srečanje študijskega krožka S knjižnim nahrbtnikom na potep … na Aljasko in v Kanado. 
Gostja: Mateja Mažgan

Knjižnica Komen
Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

11. november PE-
TEK – 
12. november SO-
BOTA

Martinovanje s kraškimi vinarji Komen – Špacapanova hiša

Špacapanova hiša Komen
Komen 85, 6223Komen
Tel.: +386 (0)5 766 04 00
Fax.: +386 (0)5 766 04 01
Gsm: +386 41 297 829
info@spacapan.si

15. november
TOREK 17:00 Mini pravljica z Danijelo Pipan Knjižnica Komen

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

19. november
SOBOTA

MARTINOVANJE 2011
z ocenjevanjem mladih vin

Kobjeglava – dvorana
KUTD Kraški slavček Kobjeglava -Tupelče
Tel.:  031 203 712 (Vesna Grmek)

25. november PE-
TEK – 
26. november SO-
BOTA

Istrski večeri, degustacijski meniji z okusom Istre. Komen – Špacapanova hiša

Špacapanova hiša Komen
Komen 85, 6223Komen
Tel.: +386 (0)5 766 04 00
Fax.: +386 (0)5 766 04 01
Gsm: +386 41 297 829
info@spacapan.si

25. november
PETEK 18:30

5. srečanje študijskega krožka S knjižnim nahrbtnikom na potep … v Jemen. 
Gostja: Mateja Grmek

Knjižnica Komen 
Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

26. november
SOBOTA 15:30

KAMENČKI NA POTI … V NABREŽINO  
Pravljica z delavnico in izposojo knjig v sodelovanju s SKD Igo Gruden iz Nabrežine. Knjižnica Komen

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

6. december
TOREK 17:00 Pravljična urica s Tanjo Bratina Grmek Knjižnica Komen

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

9. december
PETEK 18:30

6. srečanje študijskega krožka S knjižnim nahrbtnikom na potep … na Islandijo. 
Gost: Marjan Olenik

Knjižnica Komen
Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

13. december
TOREK 17:00 Mini pravljica z Danijelo Pipan Knjižnica Komen

Knjižnica Komen 
Komen 118, 6223 Komen
05 76 68 580, knjiznica.komen@siol.net

26. december 
PONEDELJEK 11:00 Žegnanje konj na štefanovo

Kobjeglava pri cerkvi s
v. Mihaela

Društvo kraški slavček
Kobjeglava - Tupelče, 
tel.: +386 (0)31 203712

31. december 
SOBOTA Silvestrovanje z živo glasbo

Komen – 
Špacapanova hiša

Špacapanova hiša Komen
Komen 85, 6223Komen
Tel.: +386 (0)5 766 04 00
Fax.: +386 (0)5 766 04 01
Gsm: +386 41 297 829
info@spacapan.si

Razstave
Datum/Odprtje razstave Razstava Kraj Organizator/informacije

stalna razstava STALNA RAZSTAVA GRAFIK LOJZETA SPACALA Štanjel – Grad: Galerija Lojzeta Spacala Grad Štanjel
Štanjel 1a, 6222 Štanjel
Tel.: +386 (0) 7690197
gradstanjel@guest.arnes.si

Rokodelska delavnica Prikaz rokodelskih spretnosti in prodaja izdelkov Štanjel – Vhodni stolp OCRA Obrtni center restavratorstva
www.ocra.si
gsm: 031 828 823

17. september – konec oktobra Razstava likovnih del Klavdije Mozetič Štanjel – Stolp na vratih Nassa desella, d. o. o.
Štanjel 6a, 6222 Štanjel
Tel.: 05 769 00 18
Nassa.desella@siol.net

Obvestila
Datum/ ura Informacije

Vsak torek od 20.00 – 21.30 ZVOKI RITMA
Kaj počnemo:
-  s polaganjem naših dlani polnimo sebe s čisto, zdravo energijo, 
-  izvajamo različne vaje za krepitev in odkrivanje našega čudovitega glasu, 
-  pojemo pesmi – mantramo, 
-  odkrivamo moč, energijo našega telesa in uma v kombinaciji z gibanjem, 
-  te gibe povežemo v lasten ples ...
Cena: 8 EUR na srečanje. Bodite v udobnih oblačilih, s seboj prinesite podlogo, vodo in dobro voljo.

Maja Kenda: +386 (0)51 425 750
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Izleti in ogledi

Ajda goriška vabi 
v svoje vrste
Društvo za biološko-dinamično gospodarjenje Ajda Go-
riška, Delovni center Kras, prireja 10-urni tečaj OSNOVE 
PRIDELAVE PO BIOLOŠKO-DINAMIČNI METODI V VR-
TNARSTVU, VINOGRADNIŠTVU IN SADJARSTVU pod 
vodstvom univ. dipl. inž. Franke Ozbič. 

Prvo predavanje bo v petek, 30. septembra 2011, ob 18. 
uri v društvenih prostorih v Volčjem Gradu, ostala sre-
čanja pa se bodo nadaljevala ob petkih v mesecu oktobru, 
to je 7., 14., 21. in 28. oktobra 2011, prav tako ob 18. uri 
na isti lokaciji.
Potrebno se je predhodno vpisati na tel. št. 040695040 ali 
po e-pošti na naslov ivana.venier.stancich@amis.net. 

Z obiskom naših predavanj za začetnike boste pridobili 
najosnovnejše informacije o biodinamiki, ki je danes naj-
bolj cenjena sonaravna metoda obdelave  zemlje in pride-
lave zdrave hrane. Seminar obsega pet sklopov predavanj, 
in sicer Uvod v osnove biološko-dinamične metode, Pripra-
va komposta po biološko-dinamični metodi, Preparati za 
gnojenje rastlin, Sadjarstvo, vinogradništvo in vrtnarstvo 
po biološko-dinamični metodi ter Varstvo rastlin po bio-
loško-dinamični metodi. Predavateljica je za obravnavane 
teme pripravila tudi pisno gradivo.

Naj vam zaupamo, da boste po opravljenem seminarju lah-
ko postali naš član in se vključili v številne dejavnosti Društva 
Ajda Goriška, s čimer si boste zagotovili pogoje za pridelavo 
in predelavo hrane, ki je takšne kakovosti, da nas ne samo 
prehranjuje, ampak tudi zdravi. Vljudno vas vabimo, da se 
udeležite našega seminarja. Veselimo se srečanja z vami.

      Po komenski 
občini in še malo dlje
Praznovanja, prireditve, ogledi, izleti, osmice ...
Je kaj zanimivega za vas?
Ta rubrika je namenjena predstavljanju javnih prireditev, ogledov, 
izletov, osmic in drugih javnih dogodkov v Občini Komen in v njeni 
bližnji okolici.
Organizatorje prireditev ali dogodkov zato prosimo, da v svojih na-
povedih navedejo podatke o sami prireditvi/dogodku, kot so: kraj, 
prostor, datum, trajanje, kratek opis, kontaktne številke ...
Uredništvo Burje ne odgovarja za morebitne nevšečnosti, ki bi lahko 
nastale zaradi napačnih, nepopolno sporočenih prirediteljevih po-
datkov ali zaradi morebitnih nesporočenih sprememb.
Vsako napoved sporočite po elektronski pošti na naslov tic.stanjel@
komen.si ali po telefonu na številko 05 7691014 (TIC Štanjel).

Uredništvo 

ŠTANJEL

Nedeljsko turistično vodenje za 
individualne obiskovalce
vsako nedeljo izpred cerkve v Štanjelu
Ura: 	 14.30 – v zimskem času (marec),
	 15.30 – v poletnem času (od aprila do konca oktobra).

Turistično vodenje vključuje ogled Gradu Štanjel, Galerije Lojze-
ta Spacala, cerkve sv. Danijela, Kraške hiše, Stolpa na vratih in 
Ferrarijevega vrta. Ogled poteka približno 90 minut.
Cena ogleda za odrasle znaša 4 EUR na osebo, za otroke 3 EUR 
na osebo (v ceno je všteta vstopnina v Galerijo Lojzeta Spacala 
in ogled Kraške hiše).
Organizacija in informacije: TIC Štanjel +386 (0)5 769 00 56, 
+386 (0)41 383 986

Galerija Lojzeta Spacala in kraška hiša
Urnik: 	 torek–petek: 11.00–14.00,
	 sobota, nedelja: 10.00–17.00,
	 ponedeljek: zaprto.
Za napovedane skupine tudi izven urnika.
Galerija Lojzeta Spacala v obnovljenem delu Gradu Štanjel hrani 
stalno zbirko slik in grafik Lojzeta Spacala. 
V Kraški hiši je urejena etnološka zbirka v dveh nadstropjih.
Informacije: Galerija Lojzeta Spacala: +386 (0)5 7690197; e-mail: 
gradstanjel@guest.arnes.si

Stolp na vratih
Urnik: 		  torek–nedelja: 10.00–18.00
		  ponedeljek: zaprto
Stolp na vratih je eden od dveh vhodnih stolpov v Štanjel, v ka-
terem je urejena galerija s priložnostnimi razstavami in trgovina 
s spominki. Informacije: Nassa desella, d. o. o., Štanjel 6a, 6222 
Štanjel, Tel.+386 (0)5 7690018, GSM: +386 (0)31 522188, Nassa.
desella@siol.net

Vhodni stolp v grad
Rokodelska delavnica  VITEZ vam ponuja, da se s starimi tehnika-
mi in z naravnimi materiali naučite izdelovati raznovrstne pred-
mete, primerne tako za darila kot tudi za okraševanje vašega 
doma. Trenutno so napovedane delavnice, kjer se bo izdelovalo 
jaslice in pomanjšane replike kraške skrinje.
Za več informacij: OCRA, Obrtni center restavratorstva, gsm: 031 
828 823, www.ocra.si
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GEODELA
ugodne geodetske storitve
Želite:
določiti mejo parcele
razdeliti parcelo
graditi, adaptirati
pridobiti hišno številko
izdelati etažni načrt
vpisati nepremičnino
v kataster, zemljiško knjigo
spremeniti boniteto, površino
in znižati davek na zemljiščih...?

٭

٭

٭

٭

٭

٭

٭

kontakt: Marko Breščak
tel. (041) 28-38-29

e-mail:
internet:

info@geodela.si

www.geodela.si

Ulica 1.maja 4, Sežana

-

ŠTUDENTJE IN DIJAKI
POZOR!

V DISPANZERJU MEDICINE DELA, PROMETA IN ŠPORTA V 
ZDRAVSTVENEM DOMU SEŽANA VAM

V OBDOBJU AVGUST–DECEMBER 2011

NUDIMO 25 % POPUST 
NA ZDRAVNIŠKI PREGLED 

ZA VOZNIKE MOTORNIH VOZIL.

CENA PREGLEDA ZNAŠA 25 EUR.

NAROČITE SE LAHKO NA
 TEL. ŠT. 05/7311408 

VSAKO SREDO OD 15. DO 19. URE.

PREGLEDI SO MOGOČI VSAK DELOVNI DAN
 OD 7. DO 14. URE, OB SREDAH PA OD 15. DO 20. URE.

VABLJENI!

				  

MePZ Devin – Rdeča zvezda, MePZ Gorjansko, 
Shipyard Town Jazz Orchestra in Alba Nacinovich 

se bodo predstavili na celovečernem koncertu, 
na katerem bodo izvajali skladbe enega največjih 

ameriških jazz skladateljev
 Duka Ellingtona.

Koncert bo 
v soboto, 17. septembra 2011, ob 20. uri 

na grajskem dvorišču v Štanjelu, 
v primeru slabega vremena 
pa v dvorani v Kobjeglavi.

Vljudno vabljeni!

Koncert sponzorira Občina Komen.

Burja



Tretjič iz 
Gorjanskega na Triglav

Bil je petek, 12. avgusta 2011, ko smo se Kra-
ški gadje iz Gorjanskega podali na že tretji 
pohod iz Gorjanskega na Triglav.
Tudi letos je skupina štela osem članov (Ma-
tejka Madon, Cveto Stanonik,Vojko Marušič, 
Zvone Gec, Martin Ličen, Jurij Ličen, Ervin 
Pegan in Marijan Zega) in tudi letos se je 
naša pot začela v Sesljanu na obali Tržaškega 
zaliva ter se, kot je že v navadi, nadaljevala 
nekoliko drugače kot prejšnje leto. Letošnji 
pohod je bil nekaj posebnega, saj smo k so-
delovanju povabili vse primorske župane z 
obeh strani nekdanje meje v prostoru med 
Jadranom in Triglavom in katerih občine so 
se nahajale na naši poti. Odziv je bil prese-
netljiv. Odzvali so se vsi župani: dva zamejska 
(Devin - Nabrežina in Zgonik) ter župani Ko-
mna, Mirna - Kostanjevice, Šempetra pri Go-
rici, Nove Gorice, Goriških brd, Kanala ob Soči 
ter županja Kobarida, ki so na dogovorjenem 
kraju v svoji občini podpisali listino o prijatelj-
stvu in sodelovanju med naštetimi občinami 
in ki smo jo kot štafeto nosili s seboj.
Devinski je bil prvi, ki je na listino pritisnil 
timbro in skupaj z nami tankal morsko vodo 
za žegnanje Aljaža. Nadaljevali smo skozi Na-
brežino, Trnovco, kjer je našo pobudo podprl 
zgoniški župan, skozi Gorjansko, Ivanji Grad 
in Trstelj, kjer smo se za tisto noč dali v livel.
Naslednji dan ob ranem jutru nas je pri 
spomeniku Braniteljev zahodne meje na 
Cerju že čakal župan Mirna - Kostanjevice. 
Po opravljenem protokolu in ogledu stolpa 
smo se spustili v Miren ter med sadovnjaki 
in koruznimi polji prišli do Šempetra. Na pla-
cu nas je čakal šempetrski, na Trgu miru na 
železniški postaji v Novi Gorici pa mestni žu-
pan. Postajalo je vroče in sonce je nesramno 
pripekalo, ko smo okrog poldan po železni-

ških tirih drsali mimo Solkana na Sabotin po 
grebenu do Vrhovelj v Goriških brdih. Dan 
smo po dolgi in naporni poti končali pozno 
zvečer v Planinski koči na Koradi, kjer nas je 
pričakal predstavnik briške občine, ki nas je 
po opravljenem obredu pocrtal s kozarcem 
briške peneče rebule.
Tretji dan se je ravno danilo, ko smo zapu-
stili kočo na Koradi ter skozi Lig in Kambre-
ško ob enajstih prispeli na Srednje, kjer smo 
imeli srečanje s kanalskim glavarjem. Dan se 
je prevesil v drugo polovico, ko smo v soncu 
brez krjance pod grebenom Kolovrata šteli 
italijanske asfaltne kilometre.
Na koncu Kolovrata se je pot spustila proti 
Livku in spet smo teptali našo slovensko ze-
mljico. Ko smo z Livka začeli nabirati višinske 
metre tja proti Matajurju, je bilo že pozno 
popoldne in vročina je popustila. Na plani-
ni Idrsko smo si dali duška s kislim mlekom, 
skuto in sirom. S planine še dobra urica in 
tisto noč so nas v goste sprejeli zamejski Be-
neški Slovenci v svoji koči pod Matajurjem.
Četrti dan. Ob osmih zjutraj smo že imeli 
randi s kobariško županjo, ki nas je, tako za 
korajžo, čez Drežnico spremljala na vrh Krna. 
Ta dan nas je na pobočju Krna dobila ploha, 
pravzaprav kar dve. Razen tega, da se je fejst 
ohladilo, dežja ni bilo niti za solato na vrtu.
Ko smo peti dan zjutraj še v temi odprli vrata 
zavetišča na Krnu, nas je pričakal za tisti letni 
čas skoraj peklenski mraz. Tudi prvo jutranje 
sonce, ki nas je obsijalo na Batognici, mu ti-
sti trenutek ni moglo do živega. Na prelazu 
Bogatin, kjer je med vojnama potekala meja 
med Italijo in Kraljevino Jugoslavijo, je bil 
ravno čas za kosilo. Sonce je že spet zgubilo 
krjanco. V Koči pod Bogatinom smo si privo-
ščili eno forte marendo in čez slabe tri ure 
dan zaključili v koči pri Triglavskih jezerih.
Šesti dan. Skupaj s peščico pohodnikov – 

obrtnikov, s katerimi smo se dan poprej do-
bili v koči, smo tisto jutro naskočili Zelnarco, 
Tičarco, gore nad Triglavskimi jezeri ter se 
čez Hribarice spustili na Dolič.
Zgodaj popoldne smo že bili na Planiki. Ča-
kalo nas je presenečenje. S svojo prisotnostjo 
sta nas počastila prvi  komenski župan Jože 
Adamič in sedanji Danijel Božič. Skupaj smo 
osvojili očaka, na vrhu razvili občinske za-
stave, z morsko vodo krstili Aljaža, ožigosali 
listine, natepli novinca v naših vrstah ter čez 
Planiko in Vodnika sestopili na Pokljuko. 
In na koncu. Hvala  Občini Komen, Pekarni 
Kras Gorjansko, trgovini Alternativa Sport 
Sesljan, Zavarovalnici Triglav, Davorin Ada-
mič, s. p., gostilni Ošterija Branik, podjetju 
Zega, d. o. o., Obrtnim zbornicam Sežana 
in Nova Gorica, Planinskemu društvu Nova 
Gorica
in vsem, ki ste nam kakorkoli pomagali. 
Hvala tudi  vsem županom za sodelovanje, 
še posebej našima dvema za pozornost. Is-
krena zahvala tudi vaščanom Gorjanskega in 
prijateljem za veličasten sprejem.
 

Besedilo: Marijan Zega, Planinska sekcija 
Kluba Kraški gadje

Foto: Jure Ličen



Neurje v Brestovici pri Komnu
30. julij 2011
V soboto, 30. julija 2011, se je med 11. in 13. uro nad Brestovico pri 
Komnu in njenimi zaselki zneslo neurje z izjemno količino padavin 
in z nekaj zrni toče. Toča na srečo ni povzročila večje gmotne škode. 
Po podatkih meteorologov je tako v tem času padlo približno 60 mm 
vode na m². V tem času je bila celotna vas, predvsem pa njene naj-
nižje ležeče točke, popolnoma zalite z vodo, ponekod celo do višine 
0,5 m, odvisno od samega terena. Povečini pa so bila vsa polja, vino-
gradi, vrtovi, ceste in ponekod celo dvorišča prekrita z veliko količino 

vode, ki je z veliko hitrostjo drla čez zidove vrtov in preko cest proti 
območju kraškega požiralnika – Dolence jame v zgornji Brestovici. 
Le-ta se je znašla v velikih težavah. Jama se je namreč kljub številnim 
predhodnim opozorilom prisojnih služb zamašila na predelu, kjer je 
nameščena železna rešetka, s kamenjem, vejami in blatom in tako 
preprečila iztek vode v jamo, to pa je povzročilo velike poplave in s 
tem tudi veliko škodo na poljih z vrtninami in po vinogradih. 
Istočasno so se ob neurju pojavili hudourniki in na več mestih ceste 
Gorjansko–Brestovica pri Komnu iz določenih makadamskih poti, ki 
se stikajo z glavno cesto, na cestišče nanesli večje količine peska, ka-
menja in zemlje, ki so kasneje ovirale promet vozil.

Vaščani Brestovice so nemudoma obvestili PDG Komen in Cestno 
podjetje Sežana o nastalem problemu. Ti so nam takoj priskočili na 
pomoč in nam pomagali očistiti vse ceste in odtočne jaške. Vsem se 
prav lepo zahvaljujemo za izkazano dobro voljo in pomoč.

Ob tem vaščani Brestovice menimo, da je potrebna čimprejšnja sa-
nacija kraškega požiralnika Dolenca jama in nekaterih makadamskih 
poti, da s tem preprečimo nadaljnje, morda še hujše posledice ob 
morebitnih neurjih.

Besedilo in foto: VS Brestovica pri Komnu, zanjo Vido Antonič


